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Slovenci!
Združimo se v obrambi narodnih'pravic 
in proti škvadrističnim napadom!

TRST - SOBOTA, 9. OKTOBRA 1954 CENA 20 LIR

ii Lur\ SVOJE PRAVICE PO SRAMOTNEM IZDAJSTVU TITOVE VLADE

(.Enotno nadaljujmo borbo za uveljavitev
niirovne pogodbe in narodno enakopravnost!
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Celotno besedilo vseh listin, podpisanih 5. oktobra v Londonu - Gen. Winterton in gen. De Renzi sta se dogovorila 
o podrobnostih predaje oblasti - Včeraj so začele odhajati ameriške čete - Italijanskih čet in ladij ne bo še en teden

:sk' v torek opoldne, po londonskem času, so zastopniki Zdru- 
brezth držav, Velike Britanije, Jugoslavije in Italije podpisali 
ičn' asebni rezidenci angleškega zunanjega ministra Edena 

I faz um o delitvi Svobodnega tržaškega ozemlja. Glavno 
ino, nazvano «Spomenica o sporazumu», so podpisali za 

ieli;1jo londonski poslanik Manlio Brosio, za Združeno kralje- 
ad ) pomočnik podtajnika žu

panih zadev Geoffrey Harri- 
liiii i, za združene države aine- 
viiei visoki komisar v Avstriji 
■tn> Wellyn Thompson in za Ja
gre Igvijo veleposlanik v Lon- 
slo 'u dr. Vladimir Velebit. 

brlfedstavnika Jugoslavije in 
ma-lije sta nato podpisala dru- 
pra- Drilogo, takozvan «Posebni 
za-'ut», s katerim se urejajo 
čn^šanja narodnih manjšin, 
ita Oridejo pod eno ali drugo 
skt ivo. Oba zastopnika sta si 
čjun izmenjala vsak po tri pi- 

J. in sicer glede ureditve 
id1 'ašanja tržaške svobodne lu- 

k 'glede postavitve konzular- 
Pr! 'predstavništev v Trstu in 
kt> »ru ter glede vprašanja kul- 
>ta- *mh domov.

I topogratske karte, ki je 
' 1. priloga sestavni del s po

ko- V 
l j ti

ma, izhaja, da pride pod

jugoslovansko upravo del cone 
A s površino 11,5 kv. km. in 
približno 3.000 prebivalci. V 
tem predelu miljske občine, ki 
se pripoji coni B STO, so sle
deče vasi: Plavje, Badlha, Sp. 
Škofije, Elerji, Božiči, Fajti, 
Sodniki, Hrvatini, Sv. Brida, 
Norbedi, Barizoni, Sv. Kolom- 
ban, Campore, Miloki in dru
ge.

Angleški in ameriški zastop
nik sta izročila italijanskemu 
veleposlaniku Brosiu pismo 
glede prenosa oblasti v coni A 
na italijansko upravo. Brosio 
je v odgovoru sporočil, da je 
Italija določila generala Ed- 
monda De Renzija, da v nje
nem imenu prevzame oblast 
nad ozemljem, ki ji je bilo da
no v upravo po londonskem 
sporazumu.

di.iN=

da'Izjava KP Italije

i

V trenutku, ko Italija prevzema upravo mesta Trsta 
-i dela njegovega Ozemlja, pošiljajo italijanski komu- 
i*ti tovarišem, delovnim ljudem in vsem tržaškim pre- 

a: 'ivalcem bratski pozdrav in jim izražajo svojo toplo 
i«'"ntpatijo. Italijanski delovni ljudje in patrioti so v v sen 

f‘b trdih letih za tržaško prebivalstvo upali v povsem 
atUgo rešitev ter delovali, da bi bilo mogoče zajamčiti 

c°' lobodo, enotnost Ozemlja in izpolnitev narodnih te-

al! Po fašizmu, ki je z zatiranjem in terorjem izkopal 
‘«Premostljiv jarek med Italijani in Slovani, po zad- 
^ern Mussolinijevem izdajstvu, ki je izročil mesto 
■'«n-Tcem, je- mirovna pogodba predstavljala za Italijo 
ežko rešitev, ki jo.je bilo mogoče sprèjeti le v duhu 
'bnovljenih odnosov med ljudstvi in sodelovanja med 
semi narodi. Toda sklepi mirovne pogodbe se niso 

‘kleli na noben način poslabšati; ni smelo biti mogoče, 
bi bila Italija prisiljena prenašati klavzule, ki so jo 

«žile, dočim bi se drugi odrekali svečano podpisanim 
Zvezam.

Mirovna pogodba je jamčila enotnost Svobodnega 
baškega ozemlja, odhod jugoslovanskih čet iz cone B 
k angleških ter ameriških čet iz mesta Trsta in cone A, 
lavico tamkajšnjemu prebivalstvu, v večini italijan- 

U. Jtemu, da se svobodno upravlja in živi ob popolnem spo
ti- tavanju vseh demokratičnih in narodnih pravic. Ustano- 
o 'jtev Svobodnega tržaškega ozemlja v celoti bi bila mo- 

-a pomeniti prvi korak za svobodno odločitev prebi- 
'<lstva in za mirno rešitev, doseženo s pristankom vseh 
prodov ‘in v spoštovanju ljudske volje. Zaradi tega so 
tarnunisti in italijansko delovno ljudstvo vedno zahte
vali, naj tuje čete zapustijo področje obeh con, naj bodo 
;ržačani svobodni, naj se jim prizna njihova pravica, 
a izrazijo svojo voljo s pomočjo plebiscita in končno, 

kaj se ti cilji dosežejo s pomočjo miroljubnih pogainj 
drugo zainteresirano stranjo.

Klerikalne vlade so pa rajše z ene strani napravile 
tržaškega vprašanja sredstvo za njihovo politiko raz

dajanja v deželi, dočim so z druge strani sprejemale 
rešitve, ki so se od časa do časa zdele bolj koristne 

‘kteresom Angležev in Amerikancev. Na predvečer 8. 
'brila 1948. je Krščanska demokracija prevarala Itali
che vihteč zloglasno tristransko noto, v kateri so zavez
al, vedoč, da lažejo, svečano obljubljali povrnitev vsega 
ržaškega ozemlja Italiji. Ko je postala dolgotrajna sle

parija končno nemogoča, so to obljubo spremenili v 
'i 'taljubo povrnitve vse cone A v pričakovanju pogajanj 

'C cono, zasedeno po Jugoslaviji. Poslanska zbornica je 
Oglasnim sklepom obvezala vlado, da zahteva plebiscit 

k da ne sprejme ponižujočega barantanja ter razdelitve, 
j bi bila pogubna za prebivalstvo istrskega področja, 
taglasnost italijanskih strank se je izražala v Trstu v 
^oboki tesnobi in soglasni odklonitvi vsake rešitve, ki 
J> z dokončno razdelitvijo Ozemlja ne samo žrtvovala 
'kterese istrskega prebivalstva, temveč bi tudi otežko- 
‘Ja in skoro onemogočila življenje mesta.

Danes je vlada Scelbe in Saragata, pokoravajoč se 
'kužu Angležev in Amerikancev, prezirajoč najsveča- 
?«jše obveze in prevarivši upe ljudstva, podpisala naj- 

,Jlj neugoden sporazum, ki bi ga bilo mogoče skleniti, 
k zaključila z novo kapitulacijo žalostno dobo zunanje 
*talitike. ki pozablja na interese in dostojanstvo itali- 
'Chskega naroda.

S to pogodbo se ne samo dokončno uresničuje raz- 
jtasanje Svobodnega ozemlja, temveč se sama cona A 
‘udo okrnjuje, tako da se novi begunci pridružujejo 
'taliti, ki so morali zapustiti svoje domove in svojo zemljo 

j y teh letih, in tem prebivalcem se brutalno odreka demo- 
^ 'ratična pravica do plebiscita.
\ Italijanski komunisti ponovno razgaljajo proti na- 
ltx :°dno politiko skupin, ki so se vdinjale ameriškemu 
i'. taperializmu. obsojajo vladno odločitev, da prelomi ob- 

: '6zo za rešitev tržaškega vprašanja na podlagi sogla- 
•! ,k«ga sklepa parlamenta izražajo svojo solidarnost s pre- 

L /'valstvom, ki je prisiljeno na izselitev ali pa je izgu- 
11 J'ta upanje, da se kdaj povrne na svoje domove.
\t Barantanje in odpoved, težka situacija, v kateri so 
|V * znašli begunci in 'ami tržaški prebivalci, predsta- 
■e'. r tajo nov dokaz, kako sta politika podkžnosti tujcu in 

,l2kol v notranjosti dežele pogubni za interese domo- 
§ -‘he. Ta nova napaka, ki jo tako drago plačujejo Trža- 
ta Jhi in Italijani, mora služiti kot svečano opozorilo, da

é Poišče pot nove zunanje politike, da se začne borba
J: mednarodno pomiritev in evropsko sodelovanje in se

•|?Cheha s hladno vojno in diskriminacijo med Italijani. 
^ 'baškim delovnim ljudem, italijanskim in slovenskim 

'fcbivalcem Tržaškega ozemlja in beguncem obnavlja- 
t r' naš pozdrav in jih pozivamo, naj se čvrsto združijo 

jj vsemi Italijani v borbi za svobodo, neodvisnost in

TAJNIŠTVO
KOMUNISTIČNE PARTIJE ITALIJE

Vse listine glede sporazuma 
so napisane samo v angleškem 
jeziku, kar najjasneje izpriču
je popolno podrejenost Beo
grada in Rima volji anglo-ame- 
riških gospodarjev.

Se istega dne ob 16. uri (lon
donski čas) so bile vse listine 
istočasno objavljene v štirih 
prestolnicah, v Washingtonu, 
Londonu, Beogradu in Rimu.

Pol ure kasneje se je v Ko
pru že sestala na prvo sejo 
mešana komisija, sesto ječa lz 
predstavnikov ZVU iz Trsta in 
VUJA iz Kopra, ki ima nalogo 
določiti začasno razmejitveno 
črto. V sredo se je komisija 
sešla na ponovnem sestanku.

V torek so vlade Združenih 
držav, Velike Britanije ter 
Francije objavile deklaracije 
glede sporazuma o tržaškem 
vprašanju. Prvi dve sta obja
vili deklaracijo z enakim be
sedilom, Francija pa s svo
jim. V vseh treh deklaracijah 
pa se poudarja, da vlade treh 
zahodnih velesil ne bodo nu
dile nobene opore zahtevam 
nit! Jugoslavije niti Italije po 
ozemlju, ki je pod suvereno
stjo ali upravo druge.

Na predlog predsednika Scel
be je italijanska vlada ime
novala za vladnega komisarja 
za cono A prefekta Giovannija 
Paiamara, nekdanjega goriške- 
ga prefekta in doslej šefa ka
bineta v notranjem ministr
stvu.

V sredo popoldne sta se na 
devinskem gradu sestala gen. 
Winterton in gen. De Renzi ter 
določila vse potrebno za pre
dajo oblasti. Podpisala sta do
govor, ki določa v glavnih o- 
brisih nadomestitev anglo-a- 
meriških zasedbenih čet z ita
lijanskimi. To se bo zgodilo po
stopoma.

Obenem sta imenovala pod
komisijo za izdelavo podrobne
ga programa predaje oblasti v 
coni A. Ta podkomisija se je 
sestala v četrtek. Za ZVU je 
vodil razgovore polk. Mayneii, 
za italijansko vojsko pa pod
polkovnik Montiglio. Zvedelo 
se je, da je bil določen datum 
in način izmenjave zasedbenih 
sil v Trstu in coni A. Visoki 
komisar gen. De Renzi bo naj
brž prišel v Trst s križarko 
«Duca degli Abruzzi», ki bo 
skupno s križarko «Montecuc- 
coli» in z rušilci «Artigliere», 
«Granatiere» in «Grecale» pri
stala ob pomolu Sv. Karla,

Istočasno s prihodom vojnih 
ladij bodo vkorakali na Trža
ško ozemlje po suhem tudi vo
jaški oddelki. Prvi naj bi bil 
5. bataljon 8. polka bersaljerov 
divizije «Ariete», ki je sedaj 
v Pordenonu, Za to priliko so 
že naročili 750 novih peres za 
bersaijerske klobuke. Za nji
mi pa bi prišel takoj mobilni 
bataljon karabinjerjev iz Go
rice.

Nič se še ne ve glede datu
ma njihovega prihoda. Itali
janski predstavnik Montiglio 
ni hotel dati nobenih izjav 
glede izmenjave čet. Poudaril 
je le, da je še prezgodaj govo
riti o nadaljnjih dogodkih; vse 
se bo zgodilo mirno in treba 
bo še mnogo dni, predno bo 
izvršena predaja oblasti. Tudi 
drugi so potrdili, da pred enim 
tednom še ni pričakovati pri
hoda prvih oddelkov italijan
ske vojske.

Ko gre naš liit v stroj, od
hajajo z Opčin prvi ameriški 
oddelki in sicer iz vojašnic 
na Opčinah in v Banih, Odpe
ljali so se s kamioni po avto- 
stradi. Po vsej verjetnosti so 
namenjeni v atlantsko vojno 
bazo v Livornu.

V četrtek je zasedal izvršni 
federalni svet (vlada) v Beo
gradu pod Titovim predsed
stvom. Vsi prisotni ministri so 
soglasno potrdili Londonski 
sporazum glede razdelitve Tr
žaškega ozemlja. Vsi jugoslo
vanski listi poudarjajo dokon
čen značaj ureditve tržaškega 
vprašanja ter pozdravljajo 
prebivalce cone B, ki «so se 
za večno združili z domovino». 
V tem smislu je okrajni odbor 
v Kopru poslal brzojavko zve
zni skupščini v Beogradu, v 
kateri izraža svoje «veselje ob 
dokončni priključitvi k Jugo
slaviji». Nasprotno pa Je vse 
jugoslovansko ljudstvo silovi
to razočarano in poparjeno 
zaradi nečuvenega Titovega iz
dajstva nad tržaškimi Sloven
ci in koristmi Jugoslavije,

izjava Komunistične parlile proli razhosaniu s. 1 o.
Kljub soglasnemu odporu prebivalstva Svobodnega tržaškega ozemlja 

proti razkosanju so vlade atlantskih velesil ter rimska in beograjska vlada 
dosegle sporazum

Nihče izmed nas ne pozna še popolnega besedila sporazuma, zato ker 
je bil kot plod tajnih kupčiji, sklenjen za hrbtom Tržačanov in Istranov, 
prezirajoč pravice svobode in demokracije. Med temi je prva pravica narodov 
do samoodločbe, ki je bila v tem primeru grobo kršena, kljub temu, da so 
vsi Tržačani soglašali v zahtevi po plebiscitu, kateri so se pridružili tudi 
listi, ki so se iz vse prej kot pa narodnih in demokratičnih nagibov v 
zadnjem trenutku sprijaznili z barantanjem.

Poudariti hočemo, da je rešitev, ki jo predvideva sporazum slabša od 
liste, ki jo je predvidevala anglo-amerišku nota od 8. oktobra — katera 
je že določevala razkosanje Svobodnega ozemlja — ker potrjuje monstruozno 
delitev ozemlja miljske občine in obsoja na tisoče prebivalcev teh vasi, ki so 
prepuščeni Titu.

Za vlade, ki so ga podpisale in za one, ki so ga sprejeli, ima sporazum 
trajen značaj.

Začasnost ni ne za ene ne za druge nič drugega kot pretveza za slepitev 
žrtev, t. j. našega prebivalstva, in za špekuliranje v primernem trenutku 
s čustvi dveh sosednih narodov.

Kajti nihče ni tako blazen — čeprav so še na svetu blazneži, ki sanjajo 
o vojnih pustolovščinah —- da bi mislil na priključitev cone B k Italiji ali 
pa cone A k Jugoslaviji brez oboroženega spopada............................

Barantanje je torej izvršeno dejstvo. Vlade v Washingtonu, Londonu, 
Rimu in Beogradu so ga vsilili. Našemu prebivalstvu ne preostane drugo, 
kot da ga začasno sprejme in se enotno bori za to, da se v novem položaju 
ustvari mir in da se z njim vrnejo demokratične svoboščine in nacionalne 
pravice, ki so bile teptane po tujem okupatorju.

S tem našim zadržanjem nočemo niti zdaleka reči, da mora prenehati 
borba za združitev našega Ozemlja. Nasprotno, danes se moramo bolj kot 
kdaj prej boriti za to združitev, do česar pa prav gotovo ne bo prišlo 
z neposrednim pogajanjem med dvema prizadetima vladama, temveč le, 
če bomo v krajevnem in mednarodnem merilu, v Italiji in v Jugoslaviji 
zahtevali uveljavitev mirovne pogodbe, ustanovitev Svobodnega tržaškega 
ozemlja, ali pa, če bo našemu prebivalstvu dana možnost, da v režimu demo
kracije in svobode izrazi svojo voljo s plebiscitom, ali pa potom medna
rodne konference, podobne oni, ki je bila nedavno v Ženevi, katere pa bi 
se udeležili ne le predstavniki Italije in Jugoslavije, temveč tudi pred
stavniki našega prebivalstva.

Mi smo kljub vsemu zadovoljni, da odhajajo z našega Ozemlja anglo- 
ameriške okupacijske čete in vojaške oblasti, s katerimi nismo nikoli imeli 
nobenega stika. Z italijanskimi oblastmi nameravamo urediti odnose, ka
terih značaj je odvisen od njihovega obnašanja do tukajšnjega prebival
stva, do naših gospodarskih, političnih in nacionalnih vprašanj, do demo
kratičnega gibanja.

Borili se bomo ob podpori italijanskega demokratičnega in napred
nega gibanja proti vsaki samovolji in pristranosti. Vztrajali bomo na zna
čaju začasnosti položaja in zahtevali, naj se ne prepusti cona B svoji tra
gični usodi.

Borili se bomo za sporazum med upravamu obeh con, ki naj zugo- 
tovi trajno odprtje obmejnih blokov in za svoboden prehod za ljudi in za 
blagovni promet. Borili se bomo za vzpostavitev demokratičnih svoboščin 
in nacionalnih pravic v obeh conah, zlasti za svobodo zborovanja, manife
stiranja, organizacije in tiska, za ustanovitev takih pogojev, ki bodo omo
gočili v katerem koli trenutku ljudski plebiscit.

Borili se bomo za obrambo naše industrije, naše luke, trgovine in 
obrtništva, zlasti pa za zaščito delavcev, kmetov, uradnikov, ki so že itak 
tako prizadeti zaradi gospodarske krize.

V tem trenutku smatramo za dolžnost, da se obrnemo do demokratov 
cone A in da jim rečemo: «Ostanite združeni, utrdite svojo enotnost, borite 
se združeni za svojo blaginjo, izločite provokatorje, zagrizence, podpiho
valce in nasilnike! Poslušajte glas komunistov, ki vas roti, da nadaljujte 
z zaupanjem borbo za bodočnost Trsta in Ozemlja!»

Prebivalcem miljskih vasi, ki jih zločinski sporazum tako živo zadeva 
v njih življenjske interese in želje, ponovno potrjujemo, da smo danes bolj 
kot kdaj koli blizu njih in jim zagotavljamo svojo bratsko solidarnost in vso 
svojo pomoč, obvezujoč se, da bomo nadaljevali borbo, ki smo jo skupno 
z njimi začeli, za združitev obeh con.

Istranom pa kličemo : «Ae obupajte! Zavedajte se, da ja bodočnost
v vuših rokah in ne v rokah tistih, ki so podpisali in sprejeli barantanje. 
Pridružite se Tržačanom v borbi za združitev obeh con!»

Naj gre iuiš bratski in prisrčni pozdrav italijanskemu ljudstvu, njego
vemu delavskemu razredu, ljudskim strankam, komunistični in sociali
stični, veliki Splošni italijanski delavski zvezi (CGILJ.

Prisrčna pozdravljamo tudi v tem trenutku jugoslovanske narode, 
delovne ljudi in demokrate, komuniste v borbi proti titovski tiraniji, za 
mir, svobodo in napredek!

Zavedamo se, da nas čakajo težki trenutki in da bodo nacionalistični 
in titovski spletkarji še nadalje delovali z razdvajanjem in obrekovanjem. 
Toda naše ljudstvo je prekaljeno za borbo in bo znalo — tega se v polni 
meri zavedamo — postaviti jez za zaustavitev nacionalizma, ki se prav tu 
prikazuje v svojih najgrših oblikah.

Enotnost vseh gibanj, ki jih navdihujejo načela demokracije, vseli 
mož in žena, ki so dobre volje, vseh Slovencev, Hrvatov in Italijanov, ki 
hočejo mirno sožitje, blaginjo in mir, bo najboljši branik proti naciona
lističnim poskusom.

Tržačani, Istrani !
Slovani in Italijani !

Enotno nadaljujmo borbo za združitev obeh con, za uveljavitev 
mirovne pogodbe, za plebiscit !

Živelo bratstvo med narodi !
Živel mir!

Centralni komite Komunistične partije 
Svobodnega tržaškega ozemlja

Spomenica o sporazumu1. Spričo dejstva, da se 
je uveljavitev Mirovne po
godbe z Italijo, ki se nana
ša na Svobodno tržaško o- 
zemlje, pokazala za nemo
gočo, so vlade Združenega 
kraljestva, Združenih dr
žav in Jugoslavije vršile 
vojaško okupacijo in u- 
pravo v coni A in B Trža
škega ozemlja. Ob priliki 
podpisa pogodbe ni bil na
men, da bi te odgovornosti 
obdržale drugačen značaj 
razen začasnega, in vlade 
Italije, Združenih držav, 
Združenega kraljestva in 
Jugoslavije, kot dežele, ki 
se jih to predvsem tiče, so 
se nedavno skupno posve
tovale, da bi pretresle na
čin za odpravo sedanjega 
nezadovoljujočega polo
žaja. Kot rezultat tega 
so se omenjene vlade spo
razumele o sledečih prak
tičnih ukrepih.

2. Čim bo ta Spomenica 
o sporazumu podpisana, 
in mejni popravki, ki jih 
isti predvideva, izvršeni, 
bodo vlade Združenega 
kraljestva, Združenih dr
žav in Jugoslavije ukinile

vojaško upravo v conah A 
in B Tržaškega ozemlja. 
Vladi Združenega kralje
stva, Združenih držav bo
sta umaknili svoje vojaške 
sile s področja severno od 
nove meje in bosta predali 
upravo tega področja ita
lijanski vladi. Italijanska 
in jugoslovanska vlada bo
sta raztegnili svojo civil
no upravo na področja, za 
katera bosta odgovorni.

3. Mejni popravki, ome
njeni pod točko 2, se bodo 
izvršili na temelju mape v 
prilogi I. Začasna razme
jitev bo izvršena po Za
vezniški vojaški upravi in 
jugoslovanski vojaški u- 
pravi, čim bo podpisana 
ta Spomenica o sporazu
mu, vsekakor pa v roku 
treh tednov od dneva pod
pisa. Italijanska in jugo
slovanska vlada bosta ta
koj imenovali razmejitve
no komisijo, da bi se dose
gla točna določitev meje v

skladu z mapo v prilogi I.
4. Italijanska in jugoslo

vanska vlada sta spora
zumni. da bosta uveljavili 
Posebni statut, ki ga vse
buje priloga II.

5. Italijanska vlada se 
obvezuje, da bo ohranila 
v Trstu prosto luko, sklad
no z določbami členov 1- 
20 priloge VIII Mirovne 
pogodbe z Italijo.

6. Italijanska in jugoslo
vanska vlada sta se spora
zumeli, da ne bosta pod- 
vzeli nobenih pravnih ali 
upravnih ukrepov za sodni 
pregon ali diskriminacijo 
proti osebi ali imovini ka
terega koli prebivalca po
dročja. ki pride pod nji
hovo civilna upravo na te
melju te Spomenice o spo
razumu, zaradi pretekle 
politične dejavnosti v zve
zi z rešitvijo vprašanja o

I Svobodnem tržaškem o- 
I zemlju.

7. Italijanska in jugoslo
vanska vlada sta se spora
zumeli, da v roku dveh 
mesecev od dneva podpisa 
te Spomenice o sporazu
mu začneta razgovore z na
menom, da se sklene spo
razum o ureditvi mejnega 
prometa, vštevši olajšave 
za gibanje prebivalstva 
obmejnih področij čez me
jo po kopnem in po morju 
v cilju normalnih trgov
skih in drugih dejavnosti 
in v cilju prevoza in pro
meta. Ta sporazum bo ob
segal Trst in področje, ki 
ga omejuje. Do sklenitve 
takega sporazuma, bodo 
pristojne oblasti, vsaka v 
svoji pristojnosti izvedla 
ustrezne ukrepe zg olajša
nje krajevnega obmejnega 
prometa.

8. V roku enega leta od 
dneva podpisa te Spomeni
ce o soprazumu, se more
jo osebe, ki so bile prej 
pristojne, vrniti na podro

čje, ki pride pod civilno 
upravo Italije odnosno Ju
goslavije. Osebe, ki se na 
ta način vrnejo, kakor ti
ste, ki so se že vrnile, bo
do uživale enake pravice 
kakor ostali prebivalci teh 
področij. Te osebe bodo 
razpolagale, v skladu z ob
stoječimi zakoni, s svojo 
imovino in zahtevami, ra
zen v kolikor niso med tem 
svojega imetja že prodale.
V roku dveh let od dneva 
podpisa te Spomenice o 
sporazumu bo osebam, ki 
so prej živele na enem od 
teh področij, a ki se ne na
meravajo vrniti na isto, in 
osebam, ki sedaj žive na 
enem od področij, a ki se 
bodo v roku enega leta od 
dneva podpisa te Spome
nice o sporazumu odločile 
ila to bivališče zapuste, do
voljeno odnesti svoje pre
mičnine in prenesti svoje 
imovine. Nikake uvozne 
niti izvozne carine, kakor

nikakršne druge pristoj
bine ne bodo naložene v 
zvezi s selitvijo le imovi
ne. Osebam, ne glede na 
to, kje bodo stanovale, ki 
se odločijo prodati svoje 
premičnine in nepremični
ne v roku dveh let od dne
va podpisa te Spomenice o 
sporazumu, bodo deponi
rale zneske, realizirane od 
prodaje te imovine, na po
sebnih računih pri Narod
nih bankah Italije odnos
no Jugoslavije. Saldo med 
tema dvema računoma bo 
likvidiran od strani obeh 
vlad ob zaključku dvoletne 
dobe. Brez škode za nepo
sredno izvršitev določb iz 
te točke se italijanska in 
jugoslovanska vlada obve
zujeta, da bosta sklenili 
podroben sporazum v ro
ku šest mesecev od dneva 
podpisa te Spomenice o 
sporazumu.

9. Ta Spomenica o spo
razumu bo javljena Varno
stnemu svetu Združenih 
narodov.

MANLIO BROSIO
GEOFFREY W. HARRISON 

LLEWELLIN E. THOMPSON
VLADIMIR VELEBIT
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Vse za interese vojnih
pustolovcev in spletkarjev
S podpisom svojega poslanika, znanega angleškega špijona 

Vladimirja Velebita je Tito v torek, 5. oktobra 1954, zapečatil svoje 
sramotno barantanje. S tem je prodal Scelbovi Italiji 80.000 tržaških 
Slovencev, jih oropal narodne enakopravnosti, zagotovljene v miro
vni pogodbi, samo da bi ustregel svojim ameriškim gospodarjem in 
olajšal njihove vojne načrte z našim Ozemljem.

Zgodovina titovskega izdajstva se začenja že 10. februarja 1947, 
ko je Kardelj (istotako kot De Gasparijeva vlada) ob podpisu mirovne 
pogodbe z Italijo izjavil:

“Jugoslavija se kljub podpisu mirovne pogodbe 
ne odpoveduje zahtevanim ozemljem, ki so po 
pogodbi pripadla STO ali Italiji

Prezirajoč mirovno pogodbo in na liniji zahodne tripartitne note je 
22. marca 1948 tedanji jugoslovanski zunanji minister Simič rekel.

«Tržaško vprašanje se lahko reši le z neposrednim sporazumom
med Italijo in Jugoslavijo».

kPoročevalec» od 11. septembra 1951 objavlja intervju lila:

“Mi smo proti združitvi obeh con. Smo zato, 
da pride do sporazuma med Jugoslavijo in Italijo, 
vendar na podlagi statusa quo. Oni zahtevajo več, 
kot lahko dobe. Lahko dobe Trst“.

20- avgusta 1952 je Tito novinarjem dejal:
Sodim, da je najboljši naš predlog o kondominiju... MI NISMO 

APRIORI PROTI DELITVI».
V prvi polovici novembra 1952 je lito v intervjuvu novinarju Sulz- 

bergerju izjavil:

“...Jugoslavija bi bila kljub svojemu zadnjemu 
predlogu za skupno upravo pokrajine popolnoma 
pripravljena vzeti kot podlago za diskusijo z Ita
lijo možno delitev ki bi temeljila na prepustitvi 
večjega dela cone B Jugoslaviji s kakšnim etno
grafskim popravkom _____

Bebler v Trstu 2. julija 1953:
«Jugoslavija... predlaga danes, ker ni bila uresničena mirovna 

pogodba, kondominij in v skrajnem primeru eventuelno delitev...».
6. septembra 1953 Tito na Okroglici:
«Danes je mirovna pogodba za nas, kakršna je, skoroda nemo

goča in bi jo morali v marsičem spremeniti. PREDNOST INTERNA
CIONALIZACIJE BI BILA V TEM, DA BI BILA UMETNA 
TVORBA, KOT JE STO, LIKVIDIRANA».

Kmalu za tem se je začelo premikanje italijanskih in jugoslovanskih 
čet na mejo. Z obeh strani so žugali in rožljali z orožjem. Toda oba hlapca 
imperialistov sta se kmalu pomirila, ker je bilo treba gledati predvsem na 
interese atlantske zveze, kar je dovolj jasno pokazal Tito v svojem govoru, 
ki ga je imel 10. oktobra v Leskovcu, to je dva dni po objavi anglo- ameriške 
note:

«...Naj bi se ustanovili dve avtonomni enoti, cona B z vsem za
ledjem Trsta, z vsem ozemljem cone A... Naj bo enota pod suvereno
stjo Jugoslavije in to recimo za določeno dobo, recimo za deset ali 
več let. Samo mesto Trst pa naj bo za isti čas prav tako avtonomna 
enota pod suverenostjo Italije... To bi bila neka znosna rešitev».

Dosledne stališče souleishe zveze
Izmed velesil, ki so podpisale mirovno 

pogodbo z Italijo, je Sovjetska zveza edina, 
ki je v sedmih letih od podpisa odločno in 
dosledno branila STO in njegovo urebivalstvo 
Dočim so vlade ZDA, Anglije, Italije in Jugo
slavije že kmalu po podpisu mirovne pogodbe 
jasno dokazale, da ne nameravajo spoštovati 
prevzetih obveznosti, je Sovjetska zveza na 
vseh mednarodnih forumih neštokrat odločno 
protestirala proti grobim kršitvam mirovne 
pogodbe ter vedno zahtevala ustanovitev STO 
in izvajanje določb mirovne pogodbe.

Prvikrat je postavila Sovjetska zveza svojo 
zahtevo v Varnostnem svetu dne 12. avgusta 
1948 in sicer potom svojega delegata Jakoba 
Malika.

Dne 17. februarja 1949 je Malik sporočil, 
da sprejema SZ kandidaturo švicarskega pol- 
kovnika Flueckingerja, ki so ga zapadne ve
lesile predlagale za guvernerja.

Dne 7. marca 1951 je sovjetski zastopnik 
Malik predlagal, da se vpiše na dnevni red 
konference namestnikov zunanjih ministrov 
štirih velesil tudi točka o izvedbi mirovne po
godbe z Italijo, ki se tiče tržaškega vpra
šanja.

Dne 14. oktobra 1952 se je na otvoritveni 
seji OZN Gromiko postavil proti vpisu av
strijskega vprašanja na dnevni red. Pri tem 
je poudaril, da se to vprašanje lahko reši 
le, ako bodo zahodne velesile uveljavile mi 
rovno pogodbo z Italijo, kar se tiče STO.

Pet dni po objavi oktobrskega diktata je 
sovjetski predstavnik v OZN Višinski zahte
val takojšnje sklicanje Varnostnega sveta 
za razpravo o tržaškem vprašanju. Za guver
nerja STO je predlagal Švicarja Flueckin
gerja.

Dne 15. oktobra 1953 je na pobudo SZ Var
nostni svet razpravljal o tržaškem vprašanju.
Višinski je razkrinkal anglo-ameriško noto 
ter izjavil, da edino le ustanovitev STO lahko 
reši tržaško vprašanje in mir v tem delu 
Evrope.

Ob tej priliki je dejal med drugim:
“Dolžnost Varnostnega sveta je, da 

se vrne k določbam mirovne pogodbe 
z Italijo, določbam, ki so bile spre
jete v korist miru po skrbnem pre
učevanju. Sovjetska zveza ne bo ni
koli dovolila, da bi postala sokriva 
kršitve mirovne pogodbe z Italijo in 
ne bo nikoli priznala rešitve tržaške
ga vprašanja izven te pogodbe, reši
tve, ki bi bila sprejeta z enostran

skim ukrepom ali pa z ukrepom šti
rih ali petih držav,"

Na seji Varnostnega sveta, ki je sledila 
20. oktobra 1953 je Višinski izjavil, da «JE 
SOVJETSKA ZVEZA PRIPRAVLJENA 
SPREJETI ZA GUVERNERJA KAKRŠNEGA 
KOLI KANDIDATA».

Na naslednji seji, in sicer 2. novembra, je
Višinski še enkrat jasno povedal stališče 
Sovjetske zveze, ko je dejal, da ne bo mogla 
nikoli priznati kršitve mirovne pogodbe z 
[talijo v njenih določilih, ki se tičejo STO, 
in da je zato edini izhod iz sedanjega položa
ja, ki se je ustvaril s tržaškim vprašanjem, 
ustanovitev STO in imenovanje guvernerja.

Razen odločnih borb, ki jih je vodila SZ 
skozi vsa leta v Varnostnem svetu OZN, pa 
je sovjetska vlada v sedmih letih poslala 
velesilam, ki so kršile mirovno pogodbo in 
spletkarile proti STO vrsto uradnih pro
testov, kot:

Noto z dne 20. aprila 1950, v kateri zahteva 
izvajanje določb glede začasnega režima na 
STO, takojšnje imenovanje guvernerja, usta
novitev začasnega vladnega sveta, določitev 
datuma, s katerim naj stopi v veljavo stalni 
statut STO, likvidacijo ilegalne anglo-ame- 
riške vojaške baze v Trstu ter umik vseh 
okupacijskih čet s STO.

V noti od 18. novembra 1951 SZ zopet ob
soja poskuse zapadnih velesil za razkosanje 
STO ter zahteva naj VS ukrene vse potrebno 
za imenovanje guvernerja.

Dne 24. marca 1952 je tudi radio Moskva 
spregovoril o tržaškem vprašanju. Obtožil 
je Anglo-američane, da so se zoperstavili 
sovjetskim zahtevam za uveljavitev mirovne 
pogodbe. V svojem komentarju postavlja 
nadalje ZDA in Anglijo pred odgovornosti, 
ker se vprašanje STO ni rešilo v duhu mi
rovne pogodbe.

Dne 25. junija 1952 je SZ poslala vladam 
ZDA in Vel. Britanije noto, v kateri poudarja 
ilegalnost sporazuma, ki je bil podpisan, 9. 
maja v Londonu.

V zvezi z reševanjem vprašanja mirovne 
pogodbe z Avstrijo imamo dne 14 avgusta
1952 novo noto SZ, v kateri opozarja tri za
padne velesile, da niso bile spoštovane določ
be mirovne pogodbe z Italijo, ki se tičejo 
Trsta in zaradi tega ne more biti nobene 
garancije, da bi se kaj takega ne pripetilo 
tudi z avstrijsko mirovno pogodbo.

Razen omenjenih not in intervencij v VS 
je sovjetska vlada poslala dne 12. oktobra
1953 oster protest vladama ZDA in Vel. Bri
tanije proti anglo-ameriški odločitvi z dne 
8. oktobra o izročitvi uprave cone A Italiji.
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Svoje hlapčevstvo do atlantske zveze pa je še bolj podkrepil v govoru, 
ki ga je imel dan pozneje v Skoplju:

Toda mi smo pripravljeni, ne glede na vse to, 
kar je doslej bilo, kar smo govorili, nuditi roko 
Italijanom, zavezniki pa naj vplivajo na Italijo, naj 
ji rečejo, da je mnogo važnejše prijateljstvo z Ju
goslavijo, kot pa vprašanje Trsta in vprašanje 
cone A.“

Na volilnem zborovanju v Ljubljani je Kardelj ponovno potrdil pri
pravljenost titovske vlade, da izda osnovne koristi tržaških Slovencev. Med 
drugim je izjavil:

«Vsem je znano, da je Jugoslavija pripravljena pod določenimi 
pogoji priznati italijansko suverenost nad mestom Trstom v spora
zumno določenih mejah.»

Da je beograjska vlada pripravljena sprejeti v bistvu rešitev, nakazano 
po diktatu od 8. oktobra, je potrdil sam Tito v intervjuvu, ki ga je dal 
dopisniku Timesa»:

«Ni treba, da hi šlo za širokopotezno izboljšanje note od 8. okto
bra, gre le zato, da se upoštevajo jugoslovanski interesi in interesi 
slovenske manjšine.»

Kako si beograjska vlada zamišlja «obrambo interesov Jugoslavije in 
slovenske narodne manjšine» pa je dovolj jasno povedal Popovič na neki 
tiskovni konferenci :

“ Jugoslavija ne zahteva drugega kot nekaj 
slovenskih vasi cone A STO, vasi, ki nimajo za 
Italijo nobenega gospodarskega pomena."

Da je Tito pristal na noto od 8. oktobra, nam potrjuje izjava Djilasa, 
ki jo je dal 31. oktobru v Mariboru:

«ZA SKLICANJE KONFERENCE NE POSTAVLJAMO PO
GOJA, DA SE ZAHODNE VELESILE ODREČEJO SKLEPU OD 8. 
OKTOBRA.»

Demagoško kričanje Tita
pesek v oči našemu ljudstvu

Glavna skrb Tita in njegove vlade v sedemletnem barantanju za 
naše Ozemlje je bila vedno, kako prikriti pred jugoslovanskimi narodi 
svoje izdajstvo nad tržaškimi Slovenci, katere sta bila že od vsega 
početka pripravljena žrtvovati na oltar atlantskih vojnih načrtov.

Ko so bile razkrinkane njegove izdajalske nakane, se je Tito začel 
svetohlinsko zaklinjati, da ne bo nikdar prepustil tržaških Slovencev 
Italiji.

Tako je 11. maja 1952 v Zrenjaninu izjavil:
«S tega mesta izjavljam, da ni mogoče diskutirati... o tem, da je 

prejudicirano vprašanje STO, temveč le o mestu Trstu, niti o coni B, 
temveč samo o Trstu, TUDI NE O CONI A. KER SO TAM SKORAJ 
SAMO SLOVENSKE VASI.»

Tudi lani 6. septembra, to je mesec dni pred objavo anglo-amenškegu 
diktata, za vsebino katerega je tedaj že vedel in nanj pristal, se je na Okroglici 

zaklinjal:
«TRST NAJ POSTANE MEDNARODNO MESTO, ZALEDJE 

PA, KI JE ČISTO SLOVENSKO, NAJ BI BILO PRIKLJUČENO K 
JUGOSLAVIJI...

Mi ne bomo dovolili, da bi Italijani okupirali 
cono A.“

Tito 28. novembra v Sarajevu:
«Zame je absolutno nemogoče doseči, da bi bila Irst in vse 

ozemlje STO jugoslovanska. MI TRSTA NE MOREMO DOBITI...»
DA JE TITO ZE PREJ VEDEL ZA ANGLO-AMERIŠKO 

NOTO Z DNE 8. OKTOBRA, nas obvešča ameriški novinar Sulzberger 
v članku, ki je bil objavljen oktobra 1953 v «New York Timesu», 
kjer pravi med drugim :

«MARŠAL TITO, ki danes odbija sklep ZDA in Anglije, da sc

1

Jugoslovanski narodi so se lani odločno uprli diktatu od 8. oktobra, kljub temu pa je 
Tito letos 5. oktobra podpisal v Londonu sporazum, ki je y bistvu izvedba anglo-ame- 
riške note. — Na sliki: Titova mitica poliva beograjske demonstrante.

prepusti Italiji uprava cone A Trsta, je — kot smo zvedeli — IZJAVIL 
PRETEKLO POMLAD angleškemu zunanjemu ministru Anthonvu 
Edemi, DA SE STRINJA S TAKŠNO REŠITVIJO.»

Se jasneje je to potrdila Clara Luce 5. januarja 1954 novinarjem na 
nekem banketu:

“Tito je praktično prepričan, da bo njegova 
dežela sprejela rešitev (to je noto od 8. oktobra, 
op. ur.), ne more je pa odkrito zagovarjati."

Vse to pa ni motilo titovske agenture v Trstu, da ne bi v svojem brez
mejnem cinizmu še naprej skušala varati javno mnenje o resničnih namenih 
Tita in njegovih priganjačev.
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Tržaška agentura je vedno
podpirala razkosanje Ozemlja

Titovska agentura v Trstu je ves čas zvesto sledila Titovi vladi 
v njenem nizkotnem izdajstvu, čeprav se je vedno skušala krinkati 
kot najodločnejša branilka narodnih koristi tržaških Slovencev.

To je potrdil 24. marca 1948. to je štiri dni po objavi tristranske note.

Titova vlada proti predlogu
Sovjetske zveze za ustanovitev S.T.O.

Ko je Sovjetska zveza lansko leto protestirala proti oktobrskemu 

diktatu, je podpredsednik jugoslovanske vlade Moša Pijade objavil dne 

14. oktobra v «Politiki» članek, v katerem pravi :

“Sovjetska nota o Trstu ni v interesu Jugoslavije in 
tržaškega prebivalstva. ZSSR iznaša staro stališče, ki ni
ma nobene zveze s stališčem Jugoslavije... Moskva nastopa 
proti kršitvi določil mirovne pogodbe, ki se nanašajo na 
Tržaško ozemlje. Jugoslovansko stališče je popolnoma 
drugačno... JUGOSLAVIJA NI PROTI SPREMEMBI MIRO
VNE POGODBE GLEDE TRSTA«.

Namesto da bi jugoslovanska vlada podprla stališče Sovjetske zveze 

in tako zaščitila interese tržaških Slovencev, je že takrat jasno poka

zala, da je «za spremembo mirovne pogodbe», to je za razkosanje 

STO in prodajo tržaških Slovencev Seelbi..

Pok
bc

ke
'di nr

slednjim*takratni titovski hierurh Alfonz Grmek na nekem zborovanju : 
besedami :

«Kot v preteklosti tako smo tudi danes za rešitev našega vpra- 
sanja potom direktnih pogajanj med Jugoslavijo in Italijo.»

Branko Babič pa je v «Primorskem» od 1. novembra 1949 napisal:

“Zato mi danes odklanjamo takšnega guvernerja 
in... postavljamo zahtevo, da naj se tržaško vpra
šanje reši sporazumno med prizadetimi narodi/

V .((Primorskem» od 10. decembra 1949 pa pravi Branko Babič:
« Spričo vseh teh nepobitnih dejstev je jasno, da ne moremo 

nadalje ostati na dosedanjem stališču obrambe mirovne pogodbe 
vsako ceno...

Zato bi bilo povsem napačno, če bi našemu ljudstvu ustvarjal' 
iluzijo, da je realizacija Tržaškega ozemlja mogoča... namesto nj‘ 
zahtevamo sporazumno rešitev med zainteresiranimi narodi.»

«Primorski od 12. maja 1950 pa piše:
« Rešitev v smislu mirovne pogodbe danes ne odgovarja več iiRe 

resom in zahtevam ljudstva STO.»
Proti Titovi izjavi «ITALIJANI LAHKO DOBE TRST» ni trža

ška agentura mignila niti z mezincem.
Da se je tudi s tem strinjala na celi črti, nam dokazuje pozneje 

izjava njihovega hierarha Babiča, ki jo je dal ob odhodu iz Loridotd1 
kamor je šel pritisnit uradni pečat njihove agenture za znani spot11 
zum. Evo kaj pravi:

«Mislim, da bi se dala najti možnost za neposredne razgovo» 
in za rešitev tržaškega vprašanja...» ^

In končno imamo uvodnik sedanjega Titovega mušketirja 
v «Primorskem» od 20. junija 1954, kjer postavlja svoje prist°s 
pred izvršeno dejstvo in sicer

“Da je Jugoslavija pripravljena na skrajij^ 
teritorialne žrtve v coni A, žrtve, s katerimi 
velik del cone zopet prešel pod upravo Italije/*
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POSEBNI STATUT
pletle narodnih manjšin

Ker je skupna namera ita- 
to;ke in jugoslovanske vla
da zagotovita človeške pra

če in osnovne svoboščine 
' ez diskriminacije glede rase, 
Ma, jezika in vere na po- 
pčjih, ki preidejo pod nji- 

g |vo upravo v smislu določb 
1 Spomenice o sporazumu, 

dosežen sporazum o sle
čem:
1. Pri upravljanju svojih po- 
Mij bodo italijanske in ju- 

*" 'dovanske oblasti ravnale v 
'!adu z načeli Splošne dekla- 
ije o človeških pravicah, 
ejete v glavni skupščini 

lfuženih narodov 10. decem- 
Vl 1948 zato da bodo vsi pre- 

Im tal°i področij brez di-
H [Htninacije lahko v celoti u- 
I» 'ali osnovne pravice in svo- 
I elicine navedene v omenjeni 
m^\Naraciji.

p- Pripadniki jugoslovanske 
lične skupine na področju, 
ga upravlja Italija, in pri- 

la liniki 'italijanske etnične 
1 v:l kpine na področju, ki ga u- 
ik' javlja Jugoslavija, bodo uži

li enake pravice in ravna- 
6 kakor ostali prebivalci o- 
h področij.
ta enakost pomeni, da bodo
('vali:
F) enakost z ostalimi 
Pavijani glede političnih in 
Uavljanskih pravic kakor 
*^i ostalih človeških in o- 
pvnih svoboščin, zajamčenih
;členom 1;
1>) enakopravnost pri dobi- 
hju in izvrševanju javnih 
'žb, funkcij, poklicev in 
tivov;

> enakost glede vstopanja 
javne in upravne službe;

5de tega se bosta italijanska 
jugoslovanska uprava rav- 

1' po načelu omogočanja ju- 
'lovanski etnični skupini o- 
Utna italijanski etnični sku- 
či pod njuno upravo, da bo- 

p^avično zastopani v ad- 
‘Sisjtrativnih položajih, zla
to na tistih področjih, ka- 

r je šolsko nadzorništvo,

0

?

) jer gre še izrecno za interese 
p prebivalcev;
P1 enakost ravnanja pri iz- 
čevanju njihove službe in 
klica v poljedelstvu, trgovi- 

, industriji ali na kakem 
Meni področju, kakor, tudi

organiziranju in vodstvu
phodarskih združenj in or- 
'1'zacij v ta namen. Taka e- 
'Fost v ravnanju se nanaša 
1' na obdavčevanje. Glede 

bo osebam, ki se sedaj ba
lo z določenim delom ali po

jdem, a nimajo potrebne di- 
%e -eti spričevala za izvr- 
X j e te aktivnosti, dan rok 
, ijl> let od dneva parafira

te Spomenice o sporazu- 
l|’ v katerem lahko pridobijo 
‘čfebno diplomo ali spriče- 
'o. Te osebe ne bodo ovira- 
Bri izvrševanju svojega de- 

, ali poklica, zaradi tega ker 
Mjo potrebnih dokumentov, 
!en v primeru, da si jih ne 
Pridobile v omenjeni štiri

mi dobi;
enakost ravnanja glede u- 

1)'abljanja jezika, kakor je to 
(Meno v spodaj navedeni 
ki 5.;

(* enakopravnost z ostalimi 
Xljani na splošnem pod
ati socialnega zavarovanja 
Pokojnin (dajatve za pri- 

h bolezni, starostne in inva
de pokojnine vključivši 
ui pokojnine za vojne inva

lide in pokojnine članom dru
žin padlih v vojni).

3. Podžiganje nacionalne in 
rasne mržnje na obeh podro
čjih je prepovedano in vsa
ko tovrstno dejanje se bo ka
znovalo.

4. Etnični značaj in neovi
rani kulturni razvoj jugoslo
vanske etnične skupine na 
področju pod italijansko upra
vo kakor tudi italijanske etni
čne skupine na področju pod 
jugoslovansko upravo bo za
jamčen:

a) Te etnične Skupine bodo 
imele pravico do lastnega ti
ska v svojem materinem je
ziku:

b) prosvetne, kulturne, 
društvene in športne organi
zacije obeh skupin bodo lah
ko svobodno delovale v skla
du z obstoječimi zakoni. Te or
ganizacije bodo deležne istega 
ravnanja kakor druge odgo
varjajoče organizacije na od
govarjajočih področjih, zlasti 
glede uporabljanja javnih po
slopij, radia in pomoči iz jav
nih finančnih sredstev; itali
janske in jugoslovanske obla
sti pa si bodo prizadevale, da 
tem organizacijam zagotovijo 
stalne ugodnosti, ki jih se
daj uživajo, ali odgovarjajo
čih ugodnosti;

O obema skupinama se bo 
nudil pouk v materinem jezi
ku v otroških vrtcih, osnovnih 
srednjih in strokovnih šolah. 
Take šole bodo v vseh krajih 
področja pod italijansko ti
pi-avo, kjer so otroci, ki so 
pripadniki jugoslovanske et
nične skupine, in v vseh krajih 
področja pod jugoslovansko u- 
pravo, kjer so otroci, ki so 
pripadniki italijanske etnične 
skupine. Italijanska in jugoslo
vanska vlada sta se sporazu
meli, da bosta obstoječe šole 
ohranili, kakor sci navedene v 
priloženem seznamu za etnič
ne skupine v področjih, ki so 
pod njuno upravo, in posveto
vali se bosta v mešani komi
siji, ki je predvidena v zad
njem členu tega Statuta, pre
den bosta katero od teh šol 
zaprli.

Te šole bodo uživale enakost 
v ravnanju z ostalimi šolami 
iste vrste na področju, ki je 
pod upravo Italije oziroma Ju
goslavije, glede preskrbe uč
benikov, poslopij in ostalih ma
terialnih sredstev. števi’a in 
položaja učiteljev, kakor tudi 
priznavanja diplom. Italijan
ske in jugoslovanske oblasti 
si bodo prizadevale, da bodo 
učenje v teh šolah vršili uči
telji, ki imajo isti materin je
zik kakor učenci.

Italijanske in jugoslovan ke 
oblasti bodo takoj izdale za
konske predpise, ki so potre
bni za ureditev stalne organi
zacije teh šol v skladu s pred- 
-njimi določbami. Učitelji, ka
terih govorni jezik je italijan
ski: ki pa so na dan parafira
nja te Spomenice o sporazu
mu zaposleni kot učitelji v 
šolstvu področja pod jugoslo
vansko upravo in učitelji, ka
terih govorni jezik je sloven
ski in so na dan parafiranja te 
Spomenice o sporazumu za
posleni kot učitelji v šol
stvu področja pod italijan
sko upravo, ne bodo odpušče
ni iz razloga, ker nimajo po
trebne učiteljske diplome. Ta 
izredna odredba se ne bo upo

rabljala kot precedens in tu
di se ne bo zahtevalo njeno 
uveljavljanje za druge primere 
razen za zgoraj omenjene ka
tegorije. Jugoslovanske in ita
lijanske oblasti bodo v okviru 
svojih obstoječih zakonov 
sprejele vse razumne ukrepe, 
zato da se omenjenim učite
ljem omogoči, da v smislu o- 
menjenega člena 2. (d) prido
bijo kvalifikacijo za isti sta
tus kot redni člani učiteljske
ga osebja.

Učni programi teh šol ne 
smejo biti v nasprotju z nacio
nalnim značajem učenca.

5. Pripadniki jugoslovanske 
etnične skupine na področju 
pod italijansko upravo in pri
padniki italijanske etnične 
skupine na področju pod ju
goslovansko upravo se bodo 
lahko svobodno posluževali 
svojega jezika pri osebnih 
in uradnih odnosih z upravni
mi in sodnimi oblastmi obeh 
področij. Imeli bodo pravico, 
da od oblasti dobijo odgovor 
v istem jeziku; pri ustnih od
govorih bodisi neposredno ali 
pa po tolmaču; pri dopisova
nju morajo oblasti preskrbeti 
vsaj prevod odgovora.

Javni dokumenti, ki se na
našajo na pripadnike teh et
ničnih skupin, vštevši tudi so-

POZIV S. Ha L. P.
Barantanje je torej zaključeno. Jugoslavija in Italija sta 

si pod pokroviteljstvom ZDA in Velike Britanije razdelili Svo
bodno tržaško ozemlje. Titova vlada je izročila okrog 80.000 
Slovencev Italiji. Londonski sporazum sicer določa pravice, ki 
naj bi jih bile deležne narodne manjšine v Trstu in v Istri. Toda 
iz dosedanjih izkušenj vemo koliko veljajo taka določila. Prav 
zato si ne delamo nobenih iluzij. Zavedamo se, da stojimo pred 
novimi težkimi borbami ne le na gospodarskem temveč tudi na 
kulturnem in političnem področju. A ko je bila kdaj koli prej 
potrebna enotnost vsega našega ljudstva, je ta tembolj mi j no 
potrebna danes in bo potrebna v bodoče.

Zato Slovensko hrvatska ljudska prosveta v tem resnem 
trenutku poziva vse tržaške Slovence, ki so dobre volje, ne glede 
na politično prepričanje ali strankarsko pripadnost, naj se zdru
žijo v enotno borbo za dosego vseh naših pravic. Ustvari naj se 
enotna fronta vseh tržaških Slovencev.

Mi bomo še nadalje zahtevali ustanovitev Svobodnega ozem
lja kot ga določa mirovna pogodba z Italijo. Zahtevali bomo tudi 
vse pravice, ki nam jih jamči ista pogodba. Toda v naši borbi se 
bomo odločno in dosledno borili tudi za spoštovanje in izvedbo 
posebnega statuta o naših narodnih pravicah, ki ga vsebujejo 
določila Londonskega sporazuma.

Tržaški Slovenci, naprej v borbo za naš narodni obstoj !

TAJNIŠTVO SLOVENSKO HRVATSKE 
LJUDSKE PROSVETE V TRSTU

IZMENJAVA PISEM MED BR0SI0M IN VELEBITOM

Ureditev vprašanj luke
konzulatov in kulturnih domov

Slovencem bosta dana na razpolago Narodna domova pri Sv.
Ivanu in v Rojanu ter zgrajen Kulturni dom v ul. Petronio

OpAORIČeV,

%

SVOBODNA LUKA 
(pismo italijanske vlade 

jugoslovanski vladi)
Glede na neuporabnost določb 

priloge Vlil. mirovne pogodbe z 
Italijo, ki se nanašajo na med
narodni režim svobodne luke 
Trsta, in v skladu s členom 5. 
Spomenice o sporazumu, ki je bi
la danes parafirana, vabi ita
lijanska vlada Vašo vlado, naj se 
udeleži z ostalimi zainteresirani
mi vladami bližnjega sestanka z 
namenom posvetovanja v zvezi z 
izdelavo ukrepov, ki so potrebni, 
da se v okviru današnjih pogojev 
uporabijo členi 1-20 priloge VIII. 
mirovne pogodbe z Italijo, zato 
da se kolikor mogoče popolneje 
zajamči izkoriščanje svobodne lu
ke v skladu s potrebami medna
rodne trgovine.

Dokler ne pride do omenjene
ga posvetovanja, bo italijanska 
vlada izdala začasne predpise za 
upravljanje svobodne luke.

URAD ZA IZVSEVANJE 
KONZULARNIH FUNKCIJ 

(Pismo, italijanskega poslanika v

Freložeo

QRtìCANA '#XXn M- .

tsm0

/yéHPOLji

ÌEZNAM OBSTOJEČIH ŠOL 
t 4. čl. “Posebnega statuta,,

I. SLOVENSKE ŠOLE
k Slovenske šole, ki sedaj 

pUjejo na področju, ki pride 
,|(1 upravo Italije na podlagi 
Mrpenice o sporazumu.

*■ OTROŠKI VRTCI 
občina Trst:

Xrkovlje, Sv. Ivan, Ske- 
M), Lonjer, Trebče, Sv. Križ, 
Mpada, ul. S. Fortunato 1, 
Mta, Sv. Jakob, Sv. Sobota, 
'kovica, Opčine, Prosek, 
k) Občina Devin-Nabrežina: 
Nabrežina, Devin, Mavhinje. 
C) občina Zgonik:
Zgonik, Gabrovica.
<i) občina Repentabor: 
Repentabor.
6) občina Dolina: 
bolina, Boljunec, Boršt, Do

lio.
2. OSNOVNE SOLE
a> občina Trst:
Sv Jakob, ul. Donadom, Ka- 
>a, Sv. Ana, ul. Sv. Fran- 
, ka, Skedenj, Rojan, Sv. I- 
X Barkovlje, Prosek, Treb- 
v Bazovica, Opčine, Sv. Križ, 
<f°Pada.

b občina Devin-Nabrežina:
Mabrežina, Devin, Medja 

Mavhinje, Sempolaj, Ses- 
X Stivan, Cerovlje. Slivno. 
P občina Zgonik:
Monik, Gabrovica, Salež.
'b občina Repentabor: 
Repentabor. 
rb občina Dolina: 
bolina, Boršt, Pesek, Bo- 

Xec, Ricmanje, Mačkovlje 
b občina Milje: 
kramar, Sv. Barbara.

J- STROKOVNE SOLE II
ÈCAJI:
‘l) občina Trst:

b "dustrijska strokovna šola,
Xn.

industrijska strokovna šola. 
h h’an.

V ». oletni industrijski stroko 
,‘x tečaj, Opčine.

strokovnipoletni trgovski 
,ai. Prosek.

organizacij o dodatnih prostorih 
za njihove kulturne aktivnosti 
na področju, ki pride pod jugo
slovansko upravo.

* * *

Odgovor jugoslovanske vlade 
italijanski vladi:

Želim se Vam zahvaliti za Va
še pismo od 5. oktobra v zvezi s 
poslopji, ki bodo dana na raz
polago slovenskim kulturnim or
ganizacijah v Trstu in njegovii 
predmestjih, in obvestiti Vas, da 
je jugoslovanska vlada priprav
ljena povoljno proučiti vprašanje

Slovenci !
“De!o“ je vaš list. 

Zato je potrebno, 

da ga širite in fi

nančno podpirate.

italijanskih kulturnih organizacij 
o dodatnih prostorih za njihove 
kulturne aktivnosti na področju, 
ki pride pod jugoslovansko u- 
pravo.

PRENOS OBLASTI 
(Pismi enake vsebine, ki sta 

ju g. Harrison in g. Thompson 
poslala italijanskemu poslaniku 
v Londonu)

Moja vlada se sklicuje na 
sklep, ki ga vsebuje Spome
nica o sporazumu od 5. oktobra

1954 med vladami Italije, Združe
nega kraljestva, Združenih držav 
in Jugoslavije, ki določa, da bo 
odgovornost za področje Svobod
nega tržaškega ozemlja, ki ga u- 
pravlja vojaška vlada Združene
ga kraljestva in Združenih dr
žav, prevzela italijanska vlada. 
Da se zagotovi, da se preneha
nje vojaške vlade in prevzem 
uprave s strani Italije, kakor tu
di umik čet Združenega kralje
stva in Združenih dr žar ter pri
hod italijanskih čet izvrši čim- 
prej in nemoteno, se predlaga, 
\aj italijanska vlada določi svo- 
jega predstavnika, ki bi se se
stal te dni s poveljstvom anglc- 
ameriškega področja, zato da se 
določijo potrebni ukrepi. Moji 
vlada upa, da bo lahko izvršila le 
ukrepe v enem mesecu od dneva 
parafiranja Spomenice o spora
zumu.

Enaki pismi italijanskega po
slanika v Londonu g. Harrisonu 
in g. Thompsonu::

Moja vlada je določila divizij
skega generala Edmonda De 
Renzija kot svojega predstavni
ka, ki naj se sestane s povelj
nikom anglo-ameriškega področja 
Svobodnega tržaškega ozemlja, 
zato da se določi sporazum o za
menjavi uprave na tem področju 
Svobodnega tržaškega ozemlja, 
katere odgovornost bo prevzela 
Italija. Dogovorjeno je, da bodo 
takoj po izvršenih popravkih 
demarkacijske črte vkorakale ita
lijanske čete v trenutku, ki bo 
naveden v omenjenem sporazumu 
in istočasno z dokončnim umi
kom britanskih in ameriških o- 
boroženih sil ter prevzemom od
govornosti s strani Italije.

ZA MASE KMETE
Koledar za oktober

Drž a vrtu ae u 
'jo* e dan ja ^
damarka e S. j s ìu •

•. ' - , :erta 
inwMiiu» .h(Hova ra 3316= •

jitveua ort a.
Po londonskem sporazumu je prišla pod italijansko upravo vsa cona A z okrog 80.000 Slovenci razen dela miljske občine v izmeri 11,5 kv. km.

in približno 3.000 prebivalci, ki so pripadli coni B pod jugoslovansko civilno upravo.

Dvoletni trgovski strokovni 
tečaj, Katinara.

Strokovni tečaj, Sv. Križ.
b) Občina Devin-Nabrežina:
Dvoletni industrijski stroko

vni tečaj, Nabrežina.
c) občina Dolina:
Dvoletni industrijski stroko

vni tečaj, Dolina.
Omenjeni strokovni tečaji 

bodo spremenjeni v strokovne 
šole v skladu z italijanski
mi zakoni.

4. SREDNJE SOLE - TRST
Nižja srednja šola, ul. delle 

Scuole Nuove, Sv. Jakob.
Državna realna in klasična 

gimnazija, ul. Lazzaretto Vec
chio 9.

Državna učiteljska šola. - 
piazzale Gioberti, Sv. Ivan.

Trgovska akademija, piaz
zale Gioberti. Sv. Ivan.

11. ITALIJANSKE SOLE
ki sedaj delujejo na področju, 
ki pride pod jugoslovansko u- 
pravo na podlagi Spomenice o 
sporazumu.

1. Otroški vrtci:
Koper.
2. Italijanski oddelki v otro

ških vrtcih:
Ižola. Buje, Novi grad, Pi

ran, Sečovlje, Umag.
8. Osnovne šole:
Umag, Kostajnica, Koper, 

Sv. Lucija, Buje, Momjan, Izo
la, Semedela. Brtonigia, Novi 
grad, Piran, Sečovlje, Grož- 
njan,’ Sv. Nikolaj,; Prade, Stru
njan.

4. Strokovne šole (osem
letke):

Koper. Sečovlje, Umag, Izo
la, Buje, Novi grad (dvoletna 
šola).

Italijanski oddelek v triletni 
ženski obrtni šoli, Koper.

5. Srednje šole:
Klasična gimnazija (C. Cont

ili ), Koper.
Realna gimnazija, Piran.
Dvoletna trgovsko-tehnična 

šola, Ižola,

dne razsodbe, bodo spremlja
ni s prevodom v odgovarjajo
čem jeziku. Isto velja tudi za 
uradna obvestila, javne pro
glase in publikacije.

V tistih volilnih enotah trža
ške občine in v tistih ostalih 
občinah na področju italijan
ske uprave, v katerih pripadni
ki jugoslovanske etnične skupi 
ne sestavljajo pomemben ele
ment (najmanj eno četrtino) 
prebivalstva, bodo napisi na 
javnih ustanovah in imena 
krajev in ulic v jeziku te et
nične skupine kakor tudi v je
ziku oblasti, ki vrši upravo; 
v tistih občinah na področju 
jugoslovanske uprave, kjer 
pripadniki italijanske etnične 
skupine sestavljajo pomemben 
element (najmanj eno četrti
no) prebivalstva, bodo ti na
pisi in imena v italijanskem je
ziku kakor tudi v jeziku ob
lasti, ki vrši upravo.

6. Gospodarski razvoj jugo
slovanskega etničnega prebi
valstva na področju pod ita
lijansko upravo in italijanske

ga etničnega prebivalstva na 
področju pod jugoslovansko
upravo se bo zajamčil brez 
diskriminacije in s pravično 
razdelitvijo razpoložljivih fi
nančnih sredstev.

7. Ne sme se izvršiti nobena 
sprememba mej osnovnih ad
ministrativnih edinic v pod
ročjih, ki pridejo pod civilno 
upravo Italije ali Jugoslavije 
z namenom, da se ogroža etni
čni sestav enot, za katere gre

8. Posebna mešana jugoslo- 
vansko-italijanska komisija bo 
sestavljena z namenom poma
ganja in posvetovanja o vpra
šanjih, ki se nanašajo na za
ščito jugoslovanske etnične 
skupine na področju pod ita
lijansko upravo in italijanske 
etnične skupine na področju 
pod jugoslovansko upravo. Ko
misija bo prav tako pregledo
vala pritožbe in vprašanja, ki 
jih bodo postavili poedinci pri
padniki odnosnih etničnih sku
pin glede izvajanja tega Sta
tuta.

Jugoslovanska in italijanska 
vlada bosta omogočili, da ko
misija obišče področja pod nju
no upravo, in ji bosta nudili 
vse olajšave pri vršitvi njene 
dolžnosti.

Obe vladi se obvezujeta, da 
se bosta takoj razgovarjali. o 
podrobnih predpisih za funk
cioniranje. komisije.

17 afero M on tosi so hoteli 
vplesti tudi striea žrtve

Veliko senzacijo je vzbudila 
zadnje dni prejšnjega tedna 
vest, da je prišla na dan tre
tja oseba, ki naj bi bila v re
snici edini krivec smrti Wilme 
Montesi. Italijansko časopisje, 
ki zastopa določene kroge, te
sno zapletene v škandalozno 
afero, je začelo namreč pod 
velikimi naslovi kar nenado
ma obveščati javnost, da je 
v zadevo direktno zapleten 
stric pokojne Wilme, Giusep
pe Montesi. Ta direktni namig, 
ki se je pa že po 48 urah iz
kazal kot nov poskus zago
vornikov Montagne in Piccio- 
nija, da bi spravili preiskavo 
v napačno smer, je sprožil v 
odmoru parlamentarnega za
sedanja sam podpredsednik 
ministrskega sveta socialde
mokrat Saragat. Slednji je iz
javil, da smatra vlada Giam- 
piera Piccionija za nedolžnega, 
ker misli, da je krivec neka 
tretja oseba. Svojo izjavo, ki 
jo je prineslo levičarsko ča
sopisje, je seveda takoj de
mantiral. Toda demanti ni mo
gel nikogar prepričati.

Javno mnenje si je takoj u- 
stvarilo realno sodbo, da gre 
v bistvu le za nov brezupen 
poskus zainteresiranih krogov, 
da rešijo trojico Montagna- 
Piccioni-Polito pred težkimi 
obtožbami. Ze samo dejstvo, 
da se je visok vladni pred
stavnik javno izražal in za 
vzel določeno stališče do ene
ga izmed obtoženih, predsta
vlja grobo in nedopustno vme
šavanje vladnih krogov v pre
iskavo.

O Giuseppe Montesiju, stri
cu Wilme, je izneslo časopisje 
najrazličnejše domneve in 
sumnje, ki pa niso iztirile pre
iskave. Zgleda, da dr. (Sepe ni 
polagal velike važnosti, če
prav je prišlo baje tudi do 
zaslišanja te takozvane «tretje 
osebe» in osebne ter hišne 
preiskave.

Vsekakor je preiskovalni 
sodnik posvetil večjo pozor

nost policijskemu komisarju 
Rocco Cutriju. ki ga je zasli
šal v soboto. Cutri je namreč 
poizvedoval in sestavil kmalu 
po smrti Montesijeve neko 
zaupno poročilo o govoricah, 
ki so začele krožiti na račun 
Giampiera Piccioni. V svojem 
poročilu je obvestil višje pred
stojnike o obisku mladega pa
ra, ki je prišel usodnega dne 
v Capocotto z avtomobilom. 
Pazniki lovišča so mu baje 
dejali, da je bil obiskovalec 
princ Hessenski. Cutri je ba
je izpovedal, da je vršil za
upno preiskavo po nalogu ta
kratnega kvestorja Polita.

V ponedeljek pa je dr. Sepe 
zasliševal Polita zopet štiri 
ure. Vse kaže, da je bilo za
sliševanje precej burno, ker je 
hotel verjetno preiskovalni 
sodnik ugotoviti, po čigavem 
višjem nalogu je bila izvrše-

f timske igralka Alida Valli je 
te dni nepričavano potrdila 
■voj telefonski razgovor z 

Gilmpierom Piccioni]em

na takrat žaupna preiskava 
in komu je moralo služiti po
ročilo. Na zaslišanju je bivši 
kvestor s svojo izpovedjo ve
rjetno zopet spravil v škripce 
nadrejenega načelnika polici
je Pavoneja. Stavljeno mu je 
bilo — kar izhaja iz precej 
verodostojnih virov — tudi 

‘vprašanje, zakaj ni bil prepis 
zapisnika o preiskavi poslan 
državnemu pravdniku v ved
nost. Ni točno znano, kako se 
‘je Polito izmazal. Baje je te
žko pomanjkljivost opravičil, 
češ da je preiskava ugotovila 
popolno nedolžnost Piccionija. 
Zgleda, da bo v kratkem za
slišan o teh okoliščinah tudi 
Pavone.

Te dni je zopet prišla v o- 
spredje afere znana filmska 
igralka Alida Valli. Revija 
«Le Ore» je objavila povsem 
nepričakovano in dokaj zna
čilno priznanje filmske igralke 
glede telefonskega razgovora, 
ki ga je imela 29. aprila lan
skega leta z mladim Piccioni- 
jem. KO je «Unità» pred me
seci prva pisala o tem razgo
voru, čeprav ni izrecno obja
vila njenega imena, se je Ali
da Valli oglasila in zahtevala 
demanti. Po objavi demantija 
pa se je oglasil žurnalist Tor- 
resin iz Benetk, ki je dal ja
vno izjavo, da se je razgovor 
med Alido in Piccionijem v 
regnici vršil in da je bil sam 
nehote prisoten temu razgo
voru. Alida se na to izjavo m 
več oglasila vse do tega tedna, 
ko je nenadoma v infervjuvu 
povedala v glavnem to,: kar je 
prvotno pisala «Unità». Skuša 
se pa vseeno izmikati, kar se 
tiče točnosti datuma in tudi 
glede okoliščine, da je v raz
govoru omenila Piccioniju go
vorice o njegovi krivdi pri u- 
moru, je Alida Valli v svo 
jih izjavah precej meglena. 
Postavlja se seveda vprašanje, 
zakaj je molčala do danes in 
celo .zanikala razgovor?

Londonu jugoslovanskemu po
slaniku)

Cast mi je sklicevati se na Spo
menico o sporazumu, ki je bila 
danes parafirana v Londonu, in 
vprašati, ali je Vaša vlada spora
zumna, da moja vlada odpre v 
Kopru urad za izvrševanje kon
zularnih funkcij glede na ozem
lje, ki bo prišlo pod jugoslovan
sko upravo na podlagi določb o- 
menjene Spomenice. V primeru, 
da se Vaša vlada strinja, name
rava moja vlada imenovati kon
zula, ki bo vodil ta urad.

Lahko izjavim, da je moja vla
da s svoje strani pripravljena 
odobriti spremembo jugoslovan
skega predstavništva v Trstu v 
urad za izvrševanje konzularnih 
funkcij glede na ozemlje, ki bo 
prišlo pod italijansko upravo v 
smislu Spomenice o sporazumu.

Odgovor jugoslovansl:-ga po
slanika v Londonu italijanskemu 
poslaniku:

Cast mi je potrditi prejem Va
šega današnjega pisma in se Vam 
zahvaliti za predlog Vaše vlade 
glede predstavništva jugoslovan
ske vlade v Trstu. Moja vlada 
namerava imenovati generalnega 
konzula kot šefa njenega pred
stavništva v Trstu.

Moja vlada se s svoje strani 
strinja, aa Vaša vlada odpre u 
Kopru urad za izvrševanje kon
zularnih funkcij glede ozemlja, 
ki bo prišlo pod jugoslovansko 
upravo.

O KULTURNIH DOMOVIH 
(pismo italijanske vlade 

jugoslovanski vladi)
Moja vlada Vas želi obvestiti, 

da bo po prevzemu uprave nad 
področjem, za katero bo odgovor
na na podlagi določb Spomenice 
o sporazumu, ki je bil danes pod
pisan v Londonu, preskrbela po
slopje v Rojanu ali v katerem 
drugem predmestju, ki naj se u- 
porabi kot dom kulture za slo
vensko skupnost Trsta, in bo 
prav tako stavila na razpolago 
sredstva za izgradnjo in opremo 
novega doma kulture v ul. Pe
tronio.

Potrjuje se, da ji Narodni dom 
pri Sv. Ivanu prav tako na raz
polago za uporabo kot dom kul
ture.

Moja vlada meni, da je jugo-, 
slovanska vlada s svoje strani 
pripravljena povoljno proučiti 

| vprašanje italijanskih kulturnih

Na polju
Meseca oktobra je skrajni 

čas za setev ozimin. Ker je 
potrebno, da se mlade ra
stlinice nekoliko okrepijo, 
preden začne zmrzal, mora
mo polagati veliko pažnjo 
gnojenju, Podlaga gnojenja 
pa naj bodo gnojila, ki vse
bujejo fosfor in kalij (super- 
fosfat ali Thomasova žlin
dra), ki veliko pripomoreta, 
da postanejo rastline trdnejše 
in odpornejše napram zim
skim vremenskim neprili- 
kam. Dušičnata gnojila je 
bolje, ako jih dodamo ob 
koncu zime, ko je potrebno, 
da rastline začnejo bujno 
rasti.

V lem mesecu spravljamo 
z njiv zadnjo turščico, ajdo, 
repo, peso, korenje in kapus. 
Pri spravljanju repe, pese, 
korenja in kolerabe moramo 
polagati veliko pažnjo, da je 
klet suha in obvarovana 
pred zmrzaljo. Paziti mora
mo tudi. da je to, kar spra
vimo, zdravo, nepoškodova
no in suho, da se tako izogne
mo morebitnemu gnitju.

Nekaj rastlin kolerabe, pe
se, repe in korenja moramo 
odbrati ter pustiti za seme.
V ta namen bomo odbrali le
po raščene rastline in sred
nje velikosti, katerim bomo 
obrezali liste z veliko pažnjo, 
da ne ranimo srca. Vse od
brane korenine, ki jih name
ravamo pustiti za seme, 
spravimo na suhem prosto
ru v kleti in jih zasujemo v 
pesek.

Umestno je, da že jeseni 
zor jemo vse njive, ker jesen
sko oranje bolj zaleže polju 
kot pomladansko in ker se 
tako izognemo morebitni mo
kri pomladi, ki bi nam one
mogočila ali vraj otežkočila 
pravočasno oranje. Nič pa ne 
bi škodovalo jesensko ora
nje, kateremu bi sledilo še 
pomladansko, ker še vedno 
velja pregovor dvakratno ko
panje — enkratno gnojenje.

V hlevu
Jesenska paša traja navad

no toliko časa, dokler dobi 
živina dovolj paše. Živine ne 
smemo gnati več na pašo, 
ko začne zmrzovati ponoči 
in ko se začne pojavljati sla
na, ker se lahko živina na
pne; to lahko škoduje prav 
posebno breji živini.

Na travniku
Jeseni gnojimo travnike, 

da bo prihodnje leto senik 
poln dobrega in tečnega se
na. Dušik damo travnikom, 
če potrosimo dobro dozoreli 
gnoj ali pa gnojnico. Fosfor 
bomo nudili s superfosfatom 
ali pa s Thomasovo žlindro, 
kalij pa z kalijevo soljo, in
dino če bomo dali travni
kom te tri glavne gnojilne 
snovi, lahko pričakujemo do
bro in bogato košnjo.

Preden bomo gnojili trav
nike. moramo paziti, da niso 
obraščeni z mahom; v tak
šnem primeru moramo naj
prej temeljito pobranati in 
nato odstraniti mah.

V vinogradu
Ko je grozdje potrgano, ne 

smemo pozabiti na vinograd. 
Dobro je, ako že jeseni okop
ljemo trte in, ako je le mo
goče, tudi pognojimo.

Trte lahko obrezujemo le, 
ko je listje odpalo.

V kleti
Ko smo napolnili sode z 

novim vinom, ne smemo mo
čno zamašiti sodov, ker se 
vino še kuha. Dva tedna po
tem, ko smo natočili vino v 
sode. moramo vino prvič 
pretočiti.

Na vrtu
Sajenje in sejanje je že 

škoro dovršeno v vrtu. Seje
mo še lahko špinačo. Nabira
mo po solato goštano in tudi 
endivijo, ki smo jo prej po
vezali, da je postala bela. 
Kopljemo tudi zéleno; gla
ve zélene bi morale imeti 
približno 8 cm premera. Ako 
bi špinača ob deževnem in 
vlažnem vremenu obolela za 
peronospero (rumenkasti ma
deži na listih), jo moramo 
takoj poškropiti z apneno 
galično raztopino ali pa z 
raztopino prahu «kaffaro».

Rastlinam, ki bodo .ostale 
zunaj skozi vso zimo. ne 
smemo več nuditi dušičnatih 
gnojil, ker pospešujejo rast 
in rastlina ostane manj od
porna proti zimi.

lessa melasa za živinsko krmo
Poskusi, ki so jih napravili 

znanstveniki severnokarolinske 
državne poskusne postaje in 
ameriškega poljedelskega mini
strstva, so pokazali, da ima me
lasa, izdelana iz lesa s hidro- 
lizo, s katero so krmili doje
če krave mlekarice v količini 
do 2,7 kilograma dnevno, zna
tno hranilno vrednost. En funt 
(0.45 kg) melase ima enako 
hranilno vrednost kot pol fun
ta žita. Poskusi so dokazali, da 
krave dobro izrabijo melaso in 
da bo lahko to važen dodatek 
k prehrani krav mlekaric.

Rako ošilimo bollate
Veliko škodo napravijo na 

kapusu, na brokljah, ni ble- 
desu, na pesi itd. mali črni 
žužki, ki skačejo kot bolhe 
in ki se zaradi tega imenu
jejo bolhači (Altiche). Ti žu
žki objedajo liste zgoraj na
vedenih rastlin ter delajo v 
liste male luknjice. Listi, po
škodovani od bolhača, izgle- 
dajo, kakor da bi bili s ši- 
brami prestreljeni.

Ker ti žužki jedo liste, lah
ko povzročijo veliko škodo 
predvsem na mladih rastli
nah in na sadikah. Te žužke 
lahko odpravimo s škroplje
njem s preparati na podlagi 
D.D.T. ali z gamezano. Ce 
rastline niso namenjene za 
takojšnjo hrano za ljudi ali 
pa za živino, lahko poškro
pimo z eno odstotno razto
pino svinčenega arzenata v 
vodi.

Te žužke lahko odstranimo 
z njive z večkratnim in po
gostim zalivanjem, ker bol- 
hači ne trpe vode.
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Požigalci 
bi radi gasili

Namesto da bi za vedno utih
nili od sramote zaradi svojega 
nizkotnega narodnega izdajstva 
nad tržaškimi Slovenci, imajo tr
žaški titovci še celo toliko ne
sramnosti, da ti na sam dan ob

jave listin o izvedenem baranta
nja izdajajo svoje proglase na 
slovensko ljudstvo v coni /] 
so ga sami pomagali prodati Ita
liji. Res, morala hijen!

V sredo je prinesel «Primorski 
dnevnik» z velikimi črkami na 
uvodnem mestu nekakšno izjavo 
njihove «osvobodilne fronte», d.z. 
o.z. v likvidaciji. V tem pozivu 
Piihajajo zopet na dan s svojim 
starim trikom «obnove enotnosti 
delovnega ljudstva». S tem sku
šajo spraviti v pozabo vse dose
danje svoje zločine nad našim 
prebivalstvom in še prav posebno 
svoje dolgoletne poskuse razbiti 
njegove organizacije in njegovo 
enotnost z netenjem narodnostne 
mrinje in lažjo.

Ta poskus «enotnosti» je le 
majhen del širokopoteznega ti- 
tovsKega strateškega načrta, ka
ko se prikopati o Trstu do velja
ve in. če mogoče, dobiti vpliv 
tudi v Italiji sami. Doslej so 
jim kljub šestletnim naporom in 
velikanskim gmotnim žrtvam vsi 
takšni poskusi izpodleteli. Zato si 
danes manejo roke, ko so se z 
razkosanjem Ozemlja maščevali 
nad nehvaležnimi Tržačani, ki so 
tako nevljudno odbili vsa njiho
va sirenska vabila; obenem pa so 
zadovoljni, da se jim s spremem
bo položaja nudi prilika za nov 
zadevni poskus. V to upajo to
liko bolj, ker je dobil Tito z do
ločbami sporazuma v svoje roke 
močne adute, s katerimi si obeta, 
da bo lahko drž:al v šahu Trža
čane, posebno še Slovence. Obe- 
'ojo si, da bodo iz razbitin indl- 
pendentistov, ki so z razkosa
njem odigrali svojo vlogo povi- 
Sevalca kupnine za Trst, iz raznih 
magnacucchijevskih figur, kaj
pak, skupno s štirimi titovskimi 
mački, ki so Se ostali, ustvarili 
«široko socialistično gibanje». 
Štirje ožgani titovci bi postali, 
naravno, generali, do česar jim 
po njihovem mnenju daje pravi
co Velebitov podpis na izdajalski 
pogodbi.

Po načelu «En udarec po obro
ču, eden po sodu» skušajo s svo
limi besnimi napadi proti komu
nistom in demokratičnim organi
zacijam vzeti Komunistični par
tiji njeno dosedanje nesporno 
vodstvo delavskega in demokra
tičnega gibanja; obenem pa ho
čejo z licemernimi vabili prite
gniti komuniste in demokrate v 
svoje novo «gibanje».

Pregrešna poželenja! Kaj res 
smatrate Tržačane za tako ome
jene, da bodo sledili vašemu po
zivu, objavljenemu isti dan in 
celo na isti 'strani kot «Spomeni
ca o sporazumu», ki je neizbri
sen pečat vašega nizkotnega iz
dajstva nad njimi? Človeku ne
hote pride v spomin oni poži
galec, ki je po izvršenem zločinu 
sklical ljudi, naj gase, in tudi 
sam vneto pomagal gasiti.

A kruto se varate! Zastavo de
lovnih množic bo nosil le oni, 
ki jo je vreden, ki je vedno 
branil njihove koristi, ki jim v 
teh težkih trenutkih stoji ob stra
ni in ki edini še naprej odločno 
brani svoj program: Svobodno 
tržaško ozemlje. Nam bodo še v 
večji meri kot doslej sledili de
lovni ljudje, ker so sedaj spre
videli, kdo je pošteno tn dosled
no branil mirovno pogodbo, na
rodno enakopravnost in koristi 
delovnega človeka. Sledili bàlio 
tudi oni titovci, ki do danes niso 
mogli verjeti v naše napovedi, da 
nas bo Tito prodal; danes pa so 
to sprevideli z gnevom in prezi
rom do včerajšnjega njihovega 
malika.

Vam pa bodo ostali le še po
kvarjenci, ki jim je domovina 
le molzna krava, bog pa njihov 
trebuh.

DELO
Cesar niso mogle pokriti ne zastave in ne kričanje pobalinovZaskrbljenost in ogorčenje orebiialstuaizurseneia baranlanla
Začeli so se kazati prvi sadovi Titovega izdajstva - Petarda eksplodirala pred sedežem v Sv. Križu - Vandalizem nad 
slovenskim vrtcem pri Sv. Ani - Nesramno nastopanje proti nabrežinskemu županu - Grožnje policista na Opčinah

Za teden 
----- dni —

Barantanje s Svobodnim tr
žaškim ozemljem je torej za
ključeno. Titova vlada je izro
čila Italiji mesto Trst ter sko- 
ro vso cono A, kjer živi nad 
80.000 Slovencev.

Naše ljudstvo, ki je na la
stni koži že enkrat občutilo 
vso težo in grenkobo italijan
ske zasedbe, je z veliko za
skrbljenostjo sledilo poroči
lom, ki so prihajala iz Lon
dona, kjer se je nesramno ba
rantanje vršilo in se tudi za
ključilo. Italijanski prenapete- 
ži pa so takoj pričeli dajati 
duška svojemu šovinizmu. 
Skupine mlečnozobih mladin
cev so takoj po podpisu Lon
donske spomnice pričeli kro
žiti po mestu oviti v zastave 
ter vzklikati Italiji. Tudi hiše 
v središču mesta so bile kaj 
kmalu okrašene s zastavami. 
Zastave so se množile tudi za
to, ker so hodile po hišah sku
pine prenapetežev in plačanih 
aktivistov ter silile prebival
stvo, naj jih izobesi. Te sku
pine kakor tudi posamezniki 
so izvajali še poseben pritisk 
naj lastnike lokalov in trgo
vin.

Toda predme.tja kakor tudi 
okraji, ki so obljudeni veči-

V mestni okolici in na po
deželju pa zastav skoroda ni 
bilo. Izjemo predstavljajo ne
kateri priseljenci in istrski e- 
zuli, kakor tudi nekateri titov
ski petolizniki. ki obračajo ta- 
korekoč plašč po vetru. Veli
ko zgražanja je povzročila n. 
pr. lastnica trafike na Prose
ku g.a Bucavelli, nekoč Buko
vec, ki je edina v vasi izobesi
la zastavo, a jo je morala za
radi prevelikega zgražanja va
ščanov sneti že okrog 6. ure 
zvečer. Baje je sin omenjene 
titovske gospe, nekdanji kape
tan jugoslovanske vojske, vi
sok titovski funkcionar v Se
žani.

V sredo popoldne je skupi
na kakih 15 italijanskih šo
vinističnih nestrpnežev v 
spremstvu bivšega občinskega 
Svetovalca skupine «Torre» 
Bandinija pridrvela na sedež 
nabrežinske občine ter zahte
vala od župana Terčona, naj 
izobesi na občinski sedež ita
lijansko zastavo. Temu se je 
seveda g. Terčon uprl. In to 
je povsem pravilno, kajti zgre
šeno bi bilo v tistem trenutku 
peščici ljudi na ljubo napra
viti dejanje, ki ne bi bilo po 
volji veliki večini občanov. S

ter s tem pozročili lastniku 
tudi materialno škodo.

Mnogo hujše dejanje pa so 
izvršili provokatorji v četrtek 
ob 3. ponoči pri S. Ani, kjer 
so se shladili nad slovenskim 
otroškim vrtcem. S kamenjem 
sq razbili okna in poškodovali 
vrata. Isto noč so neznani pro
vokatorji odvrgli eno petardo 
pred sedež Komunistične par
tije v Križu, ki pa k sreči ni 
povzročila škode. Seveda so 
tudi to svoje «junaško» deja
nje izvršili okrog 2. ure po
noči.

V torek okrog 11. ure zve
čer je skupina mlečnozobih 
«italianissimih» gorečnežev le
pila po Opčinah plakate, ki 
poveličujejo povratek Italije v 
Trst. Na|i tovariši, ki so ma
io prej imeli sestanek v Pro
svetnem domu, so se, videč 
skupinico, ustavili pred Pro
svetnim domom ter se pogo
varjali. Seveda so se «junaški» 
aktivisti previdno izognili na
šim tovarišem, toda kmalu za 
tem je prišla policija in je 
pričela z manganeli razganja
ti tovariše, čeprav niso niko
gar izzivali. Seveda so se te
mu uprli. Neki nestrpnež v

Danes zasedanje 
Centralnega komiteja

Centralni komite Komuni
stične partije STO bo zasedal 
danes, v soboto 9. t. m. ob 17. 
uri.

Se predno je bila dana v javnost uradna vest o podpisu razkosanja STO so v Hrvati
nih začeli s pripravami za selitev. Slične prizore, kot nam ga kaže slika iz Hrvatinov, 
lahko vidimo na žalost te dni v vedno večjem številu po vseh vaseh miljskih hribov, ki

so odrezane od svoje občine

noma po delavcih, niso odgo
vorili na izsiljevanje naciona-

kakšnim duhom so bili pre
žeti omenjeni italijanski šovi

listov. Večinoma so ostali brez- nistični manifestanti, nam po-
brižni. Pri Sv. Jakobu n. pr. 
je bilo izredno malo zastav, 
pač pa smo opazili na brezšte
vilnih oknih izredno dosti pe
rila, kljub temu da je bilo v 
torek vreme kaj malo ugodno 
za sušenje. Seveda je tako za
držanje ljudstva silno dražilo 
prenapeteže, zato so hodili iz
zivat po vseh predmestjih in 
tudi k Sv. Jakobu Vendar pa 
ni prišlo do incidentov. Poba
linski manifestanti so se pove
čini omejili le na psovke in 
žvižge. Seveda so bili naši za
vedni meščani, zlasti pa delav
ci pripravljeni odgovoriti na 
morebitne provokacije.

trjuje dejstvo, da se je slišalo 
iz njih vrst besede, ki so ža
lile župana samo zato, ker je 
Slovenec.

V torek so prišli provokato
rji tudi na Prosek in v Križ, 
toda ni jim uspelo. Zavedni 
vaščani so jim pokazali pot.

Gruča podivjanih manife- 
stantov je v torek zvečer dala 
duška svoji nekulturnosti pri 
Sv. Ivanu, kjer je napadla 
znano slovensko gostilno «Cap
puzzerà», ki je bila, kot je 
znano, običajno shajališče tr
žaških indipendentistov in tu
di tamkajšnih Slovencev. Ma
nifestanti so razbili nekaj oken

policijski uniformi je tedaj iz
ustil te besede: Le počakajte, 
sedaj vam bomo plačali za 
vse, kar ste počenjali od 1946 
dalje». Seveda so naši tovariši 
na to reagirali. Toda «čuvarji 
javnega reda» se za to niso 
zmenili, temveč so tov. Slavo 
Cebulčevo - Katro pahnili na 
svoj avto ter jo odpeljali v za
por. Po energični intervenciji 
tovarišev so jo naposled le iz
pustili. To se je zgodilo okrog 
1. ure ponoči.

Taka so torej dejanja, ki so 
se dogodila v dveh dneh po 
podpisu Londonskega sporazu
ma, ki med drugim jamči trža
škim Slovencem celo vrsto 
pravic. Ali je to začetek, ki 
nam kaže, kako se bodo dolo-

Priznati je treba, da je tesna 
družitev okoliških krajev s Tr
stom zaradi gospodarskih in o- 
stalih stikov še precej ra zmaja
la in okrnila gibanje, narodno 
zavest in enotnost slovenske mla
dine po vaseh. V današnji dobi 
si namreč vsakdo išče kruha v 
mestu, vse dela v mestu; zato se 
ti ljudje čutijo napol meščane, 
čeprav so iz vasi. Vsekakor je bi
lo naše ožje zaledje vedno od
visno od Trsta, toda po vojni je 
hiter dotok modernizacije v na
še vasi pripravil mladi naraščaj 
ob misel na narodno zavest in na 
prejšnje množično udejstvovanje 
o posameznih vaških mladinskih 
organizacijah. Temu pa je naj
bolj kriva k nam prinesena a- 
meriška civilizacija, polna ne
moralnosti in ki je dovedla ne
katere ljudi, zlasti pa del mladi
ne v kozmopolitizem. Ta je pa 
največ zacvetel v mestu ob u- 
godnih prilikah, kot n. pr. hudi 
in vedno večji gospodarski krizi.

Vse je prepuščeno samemu se
bi, nihče, oz. malokdo vidi pred 
sabo jasno sliko bodočnosti, zra
ven se pa vrstijo dramatični tre
nutki, ki so usodni za naše o- 
zemlje. Mladina, cvet in prihod
nost naroda, pa se zgublja v mo
gočnem vrtincu moderne dobe, 
značilne po vsak dan menjajoči 
se modi, razburljivih dogodkih, 
slabih in redkokdaj dobrih ve
steh.

In kdo ima od tega največji 
dobiček? Prav gotovo anglo-ame- 
riški imperialisti in razni njihovi 
podrepniki, ki v takem vzdušju

DISKUSIJA 0 MLADINSKIH PROBLEMIH

ZA ENOTNO FRONTO
slovenske mladine
nestalnosti lahko nemoteno ku
jejo svoje vojnohujskaške načr
te in z lahkoto vlečejo mladino, 
okuženo s kozmopolitizmom, v 
nenasitno žrelo brezmoralnega 
življenja, da bi bila ta mladina 
lahko v bodočnosti uporabljiva 
za živo hrano njihovih topov. 
Vsega tega pa so krivi titovci, 
ki so hoteli, da bi jim postala 
naša mladina propagandno oro
dje, s katerim bi dajali duška 
svoji nacionalistični nestrpnosti 
proti italijanskemu življu na na
šem ozemlju, v isti podobnosti 
z italijanskim iredentističnim a- 
paratom.

Toda slovenska tržaška m ladi
na je v veliki meri združena v 
ZKM, v napredni organizaciji, 
ki se bori za njene pravice v du
hu enakopravnosti, ki se dosled
no bori proti kozmopolitizmu v 
svojih vrstah in izven nje s tem, 
da kaže mladini za vzor Sovjet
sko zvezo, v kateri se mladina 
raznih narodov med sabo ljubi 
in ohranja svojo narodno zavest, 
ki vzbuja v mladi generaciji po
nos na slavno preteklost svojega 
naroda in ljubezen do materine
ga jezika. ZKM sledi v tej 'borbi 
po poti nesmrtnih junakov To

mažiča, Curiela in nešteto dru
gih ker ve, da se pride po tej 
poti, po poti internacionalizma, 
patriotičnega duha in komunisti
čne zavesti, do srečne bodočno
sti v objemu nasmejane sloven
ske in italijanske tržaške demo
kratične mladine.

Govori se torej o mladini na 
vasi, ker ta lahko napravi več in 
popravi svoje napake prej kakor 
ona v mestu, ki je zgubljena v 
krogu italijanskega življa in ni
ma take možnosti do narodnega 
prebujenja. Vseeno pa moramo 
tej slovenski mladini v mestu 
nuditi vsestransko pomoč in jo 
še krepkeje buditi iz kozmopo- 
litizma ali potujčenja v zdravo 
narodno zavednost. Na vasi in 
povsod bo morala ZKM sklice
vati v bodoče oz. takoj po kon
gresu ZKM, na katerem se bo
do dale smernice za ta delova
nja, množične mladinske sestan
ke in s pomočjo SHLP razna 
predavanja, ki bodo zanimala 
mladino in jo privlačila. In prav 
tem sestankom in predavanjem 
je treba polagati največjo pa- 
žnjo, ker tam se lahko razpra
vlja o vsem mogočem, se uči mla

dino, jo budi k narodni zavesti, 
se postavlja določene cilje in s 
tem uničuje kozmopolitično na
vlako. Vse se da storiti, kajti 
kot je rekel tov. Lenin: na svetu 
ni nič nemogoče. Z revolucionar
nost, nacionalno zavednost in po
žrtvovalnostjo se da marsikaj 
storiti. Prilagoditi se je treba 
vsemu, tudi če je današnja mla
dina pod hudim vplivom ameri
ške civilizacije. Ne smemo gle
dati, da v ZKM vpišemo čim več 
mladincev, potem pa, ko jih ima
mo lepo število, pustiti vse delo 
— samo da je številka ogromna.

Doseči je treba, da bo mladina 
rada čitala demokratične časopi
se, iz katerih bo povzela borbe
nost, nacionalno z..vednost In po
litično znanje. Vsaj v predkon
gresnem času bo treba to upo
števati ter se lotiti tega dela, 
diskutirati z vsemi mladinci o 
današnjih razmerah, jim razložiti 
nakane anglo-ameriških imperia
listov, ki pripravljajo vojno ter 
dopisovati v «Delo» o problemih, 
ki tarejo njih same, pisati kriti
čne članke o delovanju ZKM itd.

Torej, razmahniti moramo mla
dinsko delovanje v znaku borbe 
za narodno zavednost in proti 
kozmopolitizmu po vseh krajih 
in na vseh področjih javnega 
življenja, da bomo lahko na na
šem III. kongresu ponosni na svo
je rezultate in bomo jasno doka
zali vsem sovražnikom od leve 
in desne, da je slovenska tržaška 
mladina enotna in na to svojo 
enotnost tudi ponosna.

DARKO

čila omenjenega sporazuma v 
resnici izvajala?

Slovenski komunisti se ni
majo ničesar sramovati. Nihče 
nam ne more ničesar očitati. 
Ako smo odklanjali Italijo, 
smo imeli za to nešteto razlo
gov. In v resnici jih tudi še 
imamo. Mi nismo proti itali
janskemu ljudstvu, proti itali
janskim demokratom, saj ve
mo kako se jim godi in kako 
z njimi ravna sedanji kleri
kalni režim. Pač pa to, kar 
smo vedno zatrjevali, pona
vljamo tudi danes, namreč, 
da ne bomo nikoli dovolili, da 
bi kdor koli kratil naše pra
vice, ki so bile pridobljene v 
težki in krvavi borbi, v bor
bi, ki smo jo bojevali ramo ob 
rami z italijanskimi antifaši
sti in v kateri se je tudi sko
valo resnično bratstvo med tu 
živečima narodoma.

Mi dobro vemo kdo so tisti, 
ki te dni izzivajo ponižane in

razžaljene Slovence, vemo tu
di, kdo jih k temu ščuva in 
jih celo plačuje za taka de
janja, toda prav zato zahte
vamo od tistih, ki so odgovor
ni za red in varnost, od tistih, 
ki so v Londonu svečano pod
pisali sporazum, ki med dru
gim govori tudi o zaščiti naših 
pravic, naj svoje obveznosti 
tudi držijo in naj tiste izme
čke, ki rovarijo proti nam 
privedejo k pameti.

Partijski plenom 
io um sesti It

Ta teden je priredila Komu
nistična partija vrsto članskih 
in množičnih sestankov po šte- 
vinih vaseh cone A. Ma njih 
so komunisti in drugi demo
krati — saj so bili sestanki ve
činoma javni in dostopni vsem

ljudem — z zanimanjem raz
pravljali o perečih vprašanjih, 
ki so v zvezi s sedanjim polo
žajem.

Doslej so se vršili sestanki v 
Zgoniku, Nabrežini, Medji va
si, Prečniku, Devinu, na Pro
seku - Kontovelu, v Križu, na 
Opčinah, v Trebčah, Ricma- 
njih in v Dolini. V prihodnjih 
dneh se bodo vršili še po osta
lih vaseh Prav tako so v na
črtu tudi številni sestanki, ki 
jih organizira Slovensko hrvat- 
ska ljudska prosveta.

Povsod so sestanki prav do
bro uspeli. Ljudje z velikim 
zanimanjem sledijo govorni
kom, ki obravnavajo tržaško 
vprašanje. Povsod se z gnevom 
zgražajo nad ponovnim izdaj
stvom, ki so ga zagrešili nad 
nami titovski državniki.

Ti sestanki so obenem dokaz, 
kako velik vpliv ima pri na
šem ljudstvu Komunistična 
partija, ta vodilna sila tržaške

ga demokratičnega in delav
skega gibanja, ki se ni nikoli 
izneverila svojemu poslanstvu 
in ki stoji od strani ljudstva 
tudi v najtežjih dneh njegove 
zgodovine.

Begi iz Jugoslavije
V dneh od L do 6. oktobra 

je pribežalo iz Jugoslavije na 
naše področje 24 beguncev, od 
teh 17 moških, 6 žensk in 1 
mladinec. Najvišje število be
guncev beleži kronika v sredo, 
ko je prišlo ilegalno čez mejo 
kar 12 jugoslovanskih držav
ljanov.

V septembru se je izselilo iz 
cone B skupno 405 oseb, veči
noma italijanske narodnosti. 
Od teh je 16 beguncev zbežalo, 
bodisi čez demarkacijsko črto, 
kakor tudi po morju.

IZREDNA OBČINSKA SEJA V DOLINI IN NABREŽINI

Strnjeni v borbi za zaščito
pravic in koristi vseh občanov

Soglasno odobreni resoluciji v obeh občinah - Titovski svetovalec 
Marc ni prišel na sejo -Titovec Srečko Colja seje vzdržal glasovanja

Sobota, 9. - Dionizij 
Nedelja, 10. - Frančišek B. 
Ponedeljek, 11. - Aleksander 
Torek, 12. - Maksimilijan Išči 
Sreda, 13. - Edvard 
Četrtek, 14. - Kalist 
Pe ek, 15. - Avrelija (Zlatka) 

ZGODOVINSKI DNEVI 
■10. 1620 te 'bil na Koroškem izv' 

dea plebis- , ki je doioč' 
da je veé'na ko.oških Slove' 
cev še nadalje ostala pod »> 
serijsko oblastjo.

12. 1492 je KriSto; Kolumb a> 
k il Ameriko.

13- 1853 se je rodil Hrabrosti 
Volarič, ska,datelj in zbirate 
I iudskih pesmi.

15. 1844 se je rodil pesnik Sim» 
Gregorčič. Um-! je 24. ni 
v ombra 1906.

TRST II.
SOBOTA: 43.30 Slovenski m< 

rivi - 16. Oddaja za najmlajše,
10.30 Slovenski zbori - 17.50 Cài 
kavski: Man 'red. simfonija - 1' 
Pogovor z ženo - 20.06 Zbor SV 
venske filharmonije.

NEDELJA: 8.45 Kmetijska 0' 
daja - 13. Glasba po željah - 20; 
Verdi: «Traviata», opera v 4 dei' 

PONEDELJEK: 14.25 Zenstj
kvintet - 19, Mamica pripovedk 
je - 20.15 Zbor Slo-venske fiihaf 
monije - 22. Književnost in umL 
n ost - 22.15 Beethoven: SLmfofl'1 
ja št. 9.

TOREK: 13. Glasba /po željah 
14. Vaški kvintet - 18.40 Končen 
tenorista Pavla Pokornyja - T 
Sole in vzgoja - 21. Radijski ode'
- Herbert Hugh: «Za ljubezen a!l 
denar», igra v 3 dej.

SREDA: 19. Zdravniški ved#'
- 22. Književnost in umetnost
22.15 Berlioz: Romeo in Julija. 

ČETRTEK: 13. Slovenski voka1
ni oktet - 18.40 Koncert sopran' 
stike Ersilie Downine - 19. Mana1' 
čina povestica - 20.05 Zenski tet 
cet - 21. Dramatizirana zgodb5 
Detela - «Spominska plošča» 1
22.30 Cajkovki: Sinfonija št. 4. 

PETEK: 13. Giasba po željah 1
21. Tržaški kulturni razgledi
21.15 Zbor Slovenske fiinarmon; 
je - 22. Književnost in um et noi;
- 22.15 Iz angleških koncertni5 
dvoran.

Spričo novega položaja, ki 
je nastal z Izvršenim razkosa
njem, se je v torek popoldne 
sestal na izredni seji občinski 
svet v Dolini. Po poročilu o 
zadnjih dogodkih, ki ga je po
dal župan tov. Lovriha, je ob
činski svet soglasno odobril 
naslednjo resolucijo, naslov
ljeno Varnostnemu svetu Or
ganizacije združenih narodov:

«Občinski svet občine Doli
ne se je dne 5. oktobra 1954 
sestal na izredni seji spričo 
nastalega položaja v zvezi s 
STO in ugotovil naslednje:

Večkrat v preteklosti se je 
občinski svet, izražajoč želje 
in zahteve prebivalstva dolin
ske občine, ki je na obeh u- 
pravnih volitvah oddalo svo
je glasove skoraj v celoti za 
liste, katere so imele v svo
jem programu zahtevo po spo
štovanju mirovne pogodbe z 
Italijo in ustanovitev STO — 
izrekel proti delitvi Ozemlja 
in zahteval od VS OZN. vele- , STO in v tem oziru izvršene

bril naslednjo resolucijo: | ru prizna enakopravnost obeh
«Občinski svet občine De narodnosti na tem področju; 

vin-Nabrežina, zbran na iz- ’ da bodo zaščiteni narodni, po
redni seji dne 6. oktobra 1954, 
z ozirom na podpis jugoslov; n- 
sko-italijanskega sporazuma o 
novi urednitvi STO ugotavlja 
naslednje:

Odkar je bila sklenjena mi
rovna pogodba z Italijo je obč. 
svet stalno zastopal stališče, 
da se mora STO dokončno u- 
stanoviti v smislu mirovne po
godbe ter je v tem oziru iz
glasoval in odposlal na vsa 
odgovorna mesta številne to
zadevne resolucije. Kot zadnji 
akt te zahteve je odposlal na 
VS OZN resolucijo z nad 2.000 
podpisi svojih volivcev.

Volja in zahteva obč. sveta 
po ustanovitvi STO ni bila u- 
poštevana. Prav tako niso bile 
upoštevale želje prebivalstva, 
da bi se samo izreklo o svo
ji usodi in rešitvi 'STO.

Vsled zahrbtnega razkosanja

litični, gospodarski in socialni 
interesi tu živečega ljudstva; 
za mirno sožitje med Sloven
ci in Italijani.

Obenem poziva vse svoje 
voiive naj se v tem trenutku 
strnejo okrog svojih izvolje
nih predstavnikov v borbi za 
dosego gorinavedenih ciljev».

Edino le titovski svetovalec 
Srečko Golia se je vzdržal gla
sovanja, čeprav se njegovo 
glasilo vedno repenči o potre
bi «enotnosti».

Šolske vesti

sil, Jugoslavije in Italije, da 
bi se spoštovala ljudska volja. 
Prebivalstvo je v tej zahtevi 
v celoti podprlo občinski svet 
in s svojimi podpisi pod poziv 
občinskega odbora z dne 10. 
junija 1954 ponovno izpričalo 
svoj odpor proti nameravani 
delitvi. Kljub vsem tem napo
rom sta se vladi Jugoslavije 
in Italije, pod pritiskom vlad 
ZDA in Vel. Britanije spora
zumeli za hrbtom in proti vo
lji prizadetega prebivalstva in 
sklenili izvršitev delitve STO».

V resoluciji je izražen pro
test vseh občanov proti sklepu 
in ugotovitev da je v škodo 
ljudstva, kakor tudi narodov 
Jugoslavije in Italije. Z. ozi
rom na zatrjevanja, da je de
litev začasna, se občinski svet 
obvezuje, da se bo zavzel zato, 
da bo ta delitev v resnici za
časna in čim krajša.

Nadaljeval bo tudi v bodo
če «svoja prizadevanja, da pri
de na svoboden in demokrati
čen način do izraza volja ljud
stva kateremu naj se mogoči 
odločanje o svoji usodi in ne 
bo odnehal od svojih naporov 
za uveljavitev mirovne pogod
be z Italijo in ustanovitev 
STO». Podčrtavajoč resnost 
trenutka in veliko odgovornost 
ki jo nosi za razkosanje 
Tito, se obč. svet obvezuje, da 
bo «napel vse svoje sile proti 
vsakemu poskusu kršitve na
rodnostnih in demokratičnih 
pravic na našem področju ter 
da bo nadaljeval svoje napo
re za dosego popolne narodne 
enakopravnosti med sloven
skim in italijanskim življem, 
za obrambo slovenskega jezi
ka, slovenske šole, kulturnih 
ustanov, za dosego pravic, ki 
pripadajo Slovencem na vseh 
področjih.

V zaključku poziva «vse ob
čane, naj se trnejo okrog de
mokratično izvoljenih pred
stavnikov, naj skupno z njimi 
nadaljujejo borbo za spošto 
vanje mirovne pogodbe, za o- 
brambo miru in demokracije».

Titovski svetovalec Marc se 
sploh ni prikazal na sejo, če
prav bi se moral zavedati od
govornosti, ki jih nosi pred 
svojimi volivci v teh resnih 
trenutkih.

* * *

V sredo se je sestal na izredni 
seji tudi občinski svet v Na
brežini, ki je po poročilu žu
pana g. Terčona soglasno odo-

ga dejstva obč. svet izjavlja, 
da je prisiljen sprejeti za
časno stanje, ki je nastalo po 
londonskem sporazumu z dne 
5. oktobra 1954 in da si bo še 
nadalje prizadeval: 

da bo začasnost tega spora
zuma čim krajša ter da se u- 
veljavi mirovna pogodba z 
Italijo in dokončno ustanovi 
STO; da se v vsakem prime-

Na Državni višji realni gim
naziji s slovenskim učnim je
zikom v Trstu bo otvoritev no
vega šolskega leta 1954-1955 v 
ponedeljek 11. oktobra 1954 z 
začetno šolsko službo božjo v 
ulici Giustinelli ob 9. uri.

Po končani maši se zberejo 
učenci razredov z realnim u- 
čnim načrtom ob 10.15 uri, u- 
čenci razredov s klasičnim na
črtom pa ob 11. uri v šolskih 
prostorih v ulici Lazzaretto 
vecchio 9-II.

* * *

Za državno višje učiteljišče 
in trgovsko akademijo bo ot*

V noči med sredo In četrtkom so pobesneli vandali razbili 
šipe slovenskega otroškega vrt ca pri Sv. ;,Ani. Ni so se še po
sušili podpisi Velebita in Brosia in že se kažejo prvi sadovi 

Titovega izdajstva nad tržaškimi Slovenci

v brit vena služba božja v cerk
vi Sv. -Ivana v soboto 9. t. m 
ob 9. uri. Učenci in učenke se 
zberejo neposredno v cerkvi. 
Po cerkvenem opravilu gre
do v svoje razrede, kjer do
bijo nadaljnjo navodila. Redni 
pouk se začne v ponedeljek 
11. oktobra.

USPEHI ZRELOSTNIH 
IZPITOV NA VIŠJI REALNI 

GIMNAZIJI
V jesenskem roku šolskega 

leta 1953-1954 so se na Državni 
višji realni gimnaziji s sloven
skim učnim jezikom v Trstu, 
ki ima poleg razredov z učnim 
načrtom realne gimnazije tudi 
razrede z učnim načrtom kla
sične gimnazije in liceja, za
ključili zrelostni izpiti, ki so 
dali naslednji izid.

Zrelostni Izpit realne gimna
zije so uspešno opravili:

Cibic Friderik, Daneu Emil, 
Ferluga Lucijan, Hrovatin I- 
van, Jagodic Darijo, Martelanc 
Angel, Mohorčič Livija, Lokar 
Aleš, Pipan Egidij, Bole Aloj
zij.

Klasični zrelostni izpit so u- 
spešno opravili:

Busechian Ivan, Pavlica Pa
vel, Pettirosso Robert, Salvi 
Benjamin, Salzi Ana, Luin Li
vija, Milli Savina.

4 kandidati so bili odklonje
ni 2 z realne gimnazije in 2 iz 
klasične gimnazije.

■SIKO
OPČINE

Sobota, 9. okt.: «Ujetnik iz Z«11' 
de» (Il prigioniero di Zet’ 
da). Barvni film MGM. 

Nedelja, 10. okt.: se 'ponovi. 
Ponedeljek, 11. okt.: se ipono?1 
Torek, 12. okt.: «V nedeljo se 1,5 

strelja» (La domenka non 5' 
spara). Film Ass. art.

Sreda, 13. okt. «Pozdrave in P° 
ljube» (Saluti e baci) FU1" 
Ass. art.

Četrtek, 14. okt.: se ponovi. J 
Petek, 15. okt.; «Grof Alan» 

conte Alani. Film Ass. art.
V tednu se začnejo predstav' 

ob 18, zadnja ob 22. Ob nedelj3!' 
in praznikih začetek ob 16, za» 
nja Ob 22.

NABREŽINA
Sobota, 9 okt. ob 20.30: «Pust» 

lovec iz Plymoutha» (L’a®, 
'venturiero di Plymouth 
Film MGM.

Nedelja, 10. okt. ob 16. in 20.3" 
se ponovi.

Sreda, 13. okt. ob 20.30: «Tesn6 
ba» (Angoscia) Film MGM

PROSEK
Sobota, 9. okt, ob 19.30: «S»1' 

Francisco*. Film MGM. 
Nenrilja, 10. okt.: se ponovi. , 
Sreda, 13. okt. eto 19.30: «Orkafj 

(Uragano). Eme f-ikri.

Prispevki 
za tisk

Seznam prispekov za dem0' 
kratičen tisk: celica Tržaški" 
arzenala 13.410, Podlonief 
2925, komite celice «1. ma)a" 
1235, zbirka iste celi/e 10"' 
Sv. Vid: izkupiček veselj
6170, kiosk na festivalu 5*"’ 
Sv. Ivan: Zurlin Ferdinafl0
300, Škerl Marija 200, Furia" 
100, Jaklič 200. Anita G. 5°' 
N. N. 200, Meula Ana 200, S1- 
monič 50, Giovanna 30, Be' 
netti 50, Bolel 50. Opčine: Ste' 
gel K. 100, Stegel Marija 1®"' 
Stegel Anton 100. N. N. 5^' 
Saksida 100, Danev 100, T«r' 
con 400, Herman 100, Kati" 
500, /Čebulec Milko 500, M8’ 
lalan Zvonko 200, Biondo 1®"' 
mlekarna 500, Kralj A. 
Kete 150, Gigi 1000. ribarnic" 
200, Taučar J. 100, Taučar Sj! 
vester 200, Škabar Olga 2<a' 
Sekcija Curici: izkupiček v" 
selice cel. Pentič 6460. Ceti6" 
Tovarne strojev 27.240.

v

SfiMi dama in t/ svetu
ITALIJANSKO

NOGOMETNO PRVENSTVO
Rezultati nedeljskih iekem:

Bologna-Napoli 1-3, Catania • 
Udinese 5-0, Genova - Spal 1-1, 
L ’zi o - Fiorentina 2-1. Milan 
Atalanta 3-1. Novara - Juven
tus 2-2, Pro Patria - Roma 1-1, 
Torino - Inter 1-1, Triestina - 
Sampioria 3-1, Parma - Le
gnano 0-0, Salernitana - Pado
va 0-3, Fanfulla - Livorno 1-3 
Piombino - Bari 0-0.

Lestvica je naslednja: Milan 
6 točk, po 5 točk imajo Inter, 
Napoli, Roma in Juventus; 4 
točke Fiorentina, Bologna in 
Triestina; Atalanta 3; 2 točki 
imajo Catania, Genoa, Lazio, 
Sampdoria in Spal; 1 točko 
Novara, Pro Patria in Torino: 
Udinese je brez točk.

Jutri bodo naslednje tekme: 
Atalanta - Lazio. Catania - Mi
lan, Inter - Pro Patria, Juven
tus - Triestina. Napoli - Tori
no, Roma - Bologna, Sampdo- 
ria - Fiorentina, Spai - Nova
ra, Udinese - Genoa.

TRŽAŠKI SPORT
V okviru manifestacij, ki 

iih organizira ZKM na čast 
III. kongresa so se odigrale v 
nedeljo na nogometnem igri
šču v Trebčah naslednje tek
me: Sv. Jakob - Magdalena 
1-0, Skedenj - Domjo 2-1.

DROBNE ŠPORTNE VESTI
DUNAJ — V nedeljo je bi

la na dunajskem stadionu v 
Fratru nogometna tekma med 
raprezentancama Avstrije in 
Jugoslavije, ki se je končala 
z neodločenim rezultatom 2-2. 
Tekmi je prisostvovalo kakih 
60.000 gledalcev. Sodil je Ni
zozemec Horn.

ZAGREB — Na stadionu ^ 
nama sta se isto tako poh1"' 
rili v nedeljo mladi rapreze"’ 
lanci Jugoslavije in Avstrir 
Tudi ta tekma se je konč8*, 
neodločeno in sicer z rezuti'

, tom 1-1.
V Beogradu pa se je odig". 

la tekma najmlajših med •L 
aoslayijp in Grčijo, v kat6:, 
je izšla jugoslovanska en9!, 
storica zmagovita z rezultat0 
2-0.

* * *

MOSKVA — V torek staj 
srečali na stadionu DinaIy, 
enajsterici moskovskega Di0., 
ma in Arzenala iz Lond0.®,. 
Arzenal je bil poražen z v""fj 
kim rezultatom 5-0 (1-0). l»t. 
je prisostvovalo 90.000 gled8;. 
cev. Premoč moskovske eJK) 
storice je prišla prav posetiL 
do izraza v drugem polčasu, A 
so sovjetski igralci s hitxO 
gro in točnimi pasažami f°fe 
naravnost iznenadili Ang16'
S težkim porazom, ki,ga jeyL 
živel Arzenal v torek v * 0. 
skvi, je zadobil angleški D 
gomet nov resen udarec. „.

Tekmi so prisostvovali te. 
gleški poslanik v Moskvi 
Barn Hayter ter člani ang 
ške parlamentarne misij6’ j 
je na obisku v Sovjetski zV

* * * - j

BUDIMPEŠTA — Jutr1’ , 
nedeljo bo na Ljudskem Uj 
dionu nogometna tekma .p 
raprezentancama MadžarsK 
Svice. s

RUL
Založništvo «DELA» \I 

Tiska tip. RIVA, Torrefai3"1-* 
Dovoljenje Ala


